
De eerstvolgende raadsvergadering is gepland op 14 januari 2020 aanvang 19.30 uur 
 

Aan de leden van 
de gemeenteraad 

van Hengelo 
 

  O P R O E P I N G 
voor de op DINSDAG 17 december 2019 vanaf 19.30 uur 

in Schouwburg Hengelo (Beursstraat 44) te houden 
vergadering van de Raad der gemeente Hengelo 

 
 

AGENDA: 
    
   Port.H. 

A Algemeen   

 A01 Opening   
 A02 Vaststellen agenda   
 A03 Vragenkwartier (zie art. 46 Reglement van Orde voor  

de Gemeenteraad) 
 

 A04 Bestuurlijke actualiteiten (van het college)  
 A05 Toelating de heer L.F.M. Janssen als raadslid 2473729  

    
B Hamerstukken                                                                                                                                                                                                     

     
     
     
     
     
     

C Voorstellen met tussenkomst van de Politieke Markt                                                                        

 C01  Verordening en tarieven reinigingsheffingen 2020 2467784 Ten Heuw 
     
     

D Voorstellen zonder tussenkomst van de Politieke Markt                                                                        

 D01 Verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 2458806 Ten Heuw 
 D02 Ontwikkelingen basisonderwijs in Hengelo 2020-2024 2452911 Bruggink 
 D03 Verduurzamen gemeentelijk vastgoed 2461389 Bruggink 
 D04 4e wijziging van de Beleidsbegroting 2019 2466382 Ten Heuw 
     
     

           
Hengelo, 2 december 2019 
De voorzitter van de raad, 
 
 
 
 
 
 
 
 
De heer S.W.J.G. Schelberg 

Echtheid van dit digitale document controleren? www.hengelo.nl/controleeruwdocument

https://www.hengelo.nl/controleeruwdocument


RAADSBESLUIT 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2473729 GRI-Hartendorp GRI Schelberg 

ONDERWERP 

Toelating de heer L.F.M. Janssen als raadslid 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De heer L.F.M. (Leo) Janssen toe te laten als raadslid 

 
PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING 

Het raadslid dhr. G.J.P. Megelink heeft afscheid genomen als raadslid en dit schriftelijke bevestigd. Hierdoor 
is er een vacature ontstaan in de raad binnen de fractie van LokaalHengelo. 
Met de toelating van de heer L.F.M. Janssen (LokaalHengelo) als nieuw raadslid wordt in deze vacature 
voorzien. 

 
 

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO,  DATUM 

De griffier De voorzitter 
 



RAADSADVIES 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2473729 GRI-Hartendorp GRI Schelberg 

ONDERWERP 

Toelating de heer L.F.M. Janssen als raadslid 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 

Aanleiding 

Door het vertrek van het raadslid de heer G.J.P. Megelink, door haar schriftelijk bevestigd, is er een 
vacature ontstaan in de raad bij de fractie van LokaalHengelo. 

 
Doel 

Met het voorliggende besluit om de heer L.F.M. Janssen als nieuw raadslid toe te laten wordt in deze 
vacature in de raad voorzien. 

 

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 

Door het vertrek van het raadslid de heer G.J.P. Megelink is er een vacature ontstaan in de raad. In deze 
vacature dient zo snel mogelijk te worden voorzien. Conform de geldende regels van opvolging, zoals deze 

in de Kieswet en de Gemeentewet zijn neergelegd wordt nu de heer L.F.M. Janssen ter toelating 
voorgedragen. 

 
Op grond van artikel W2 van de Kieswet worden de volgende kandidaten buiten beschouwing gelaten voor 

benoeming: 
- S. (Seviye) van Wier-Koca, omdat zij al lid is van de raad, 

- H.J. (Henk) Vosmeijer, omdat hij op 11 november 2019 schriftelijk heeft verklaard niet voor deze 
benoeming in aanmerking te willen komen, 

- P. (Patrick) Rillmann, omdat hij al lid is van de raad.  
 

Gelet op artikel W1 van de Kieswet is de heer Janssen benoemd verklaard door de voorzitter 
(Burgemeester) van het centraal stembureau op 11 november j.l. en de kandidaat heeft aangegeven deze 

benoeming te aanvaarden op 5 december j.l.. De burgemeester informeert de raad en overhandigt de 
geloofsbrieven met de bijbehorende documenten en verklaringen, voor onderzoek aan een commissie, 

bestaande uit drie personen. Dit onderzoek vindt plaats op de in artikel 5a van het ‘Reglement van Orde 
voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad en de politieke markt’ aangegeven wijze. 

 
Daarbij gaat de commissie na, of de benoemde aan de vereisten voor het lidmaatschap voldoet en geen 

met het lidmaatschap onverenigbare betrekkingen vervult. De commissie doet verslag van het onderzoek 
en bij een positief advies legt de kandidaat in handen van de voorzitter de eed of gelofte af en is hij 

toegelaten als raadslid. Daarna kan hij direct deelnemen aan de werkzaamheden van de raad. 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

De heer L.F.M. Janssen (LokaalHengelo) toe te laten als nieuw raadslid.  
 

 
FINANCIËLE ASPECTEN 

Niet van toepassing 

 
BIJLAGE(N) 

Geloofsbrieven met bijbehorende documenten t.b.v. de commissie voor de geloofsbrieven. 

 
Dit raadsadvies is opgesteld door de raadsgriffie. 



 
 
Behandelvoorstel 
 
Onderwerp Verordening en tarieven reinigingsheffingen 2020 

Zaaknummer  2467784 Portefeuillehouder Ten Heuw / van Wakeren 

Historie De gemeenteraad heeft op 5 november besloten om de belastingverordeningen 
2020 vast te stellen met uitzondering van de Verordening reinigingsheffingen 
2020. Deze gaat over de afvalinzameling. Dit mede omdat er nog 2 politieke 
markten gepland waren waarin de evaluatie van het afvalbeleid aan de orde 
kwam. Om de verordening per 1-1-2020 van kracht te kunnen laten zijn moet 
de raad nog dit jaar een besluit nemen, 17 december is de laatste 
raadsvergadering waarin dit kan.  
 
In de tweede consulterende politieke markt op 20 november (na de eerste, 
beeldvormende markt op 6 november jl.) is gedebatteerd over de 
gesuggereerde opties/ maatregelen die op draagvlak in uw raad kunnen rekenen 
en de wijze waarop dit in de kosten- en batenoverzichten 2020 kan worden 
opgenomen. Voorwaarde daarbij blijft, dat de afvalbegroting sluitend is, d.w.z. 
dat baten en lasten in evenwicht zijn. 
 
De raad heeft het college op 20 november jl. in meerderheid geadviseerd om 
niet over te gaan tot verlaging van het kliktarief ondergrondse restafval-
containers. Dit is daarom uitgangspunt in dit voorstel. Tijdens deze politieke 
markt zijn meerdere, in onze raadsbrief van 10 oktober jl. genoemde 
opties/maatregelen besproken, waarvan enkele ook in meerderheid door de raad 
werden gesteund. Daarom hebben wij ervoor gekozen om een nieuw voorstel 
voor de vaststelling van de verordening en de bijbehorende tarieven voor te 
leggen. Zo kan het beste worden tegemoetgekomen aan de consultering van uw 
raad. 

Belangrijkste 
beslis/-
bespreekpunten 

In de nu voorliggende verordening wordt voorgesteld om  
- Het vaste tarief te laten dalen met € 4,08 per huishouden per jaar 

 
Daarnaast worden er extra service verhogende maatregelen voorgesteld, o.a. 
-  gerichte avondopenstelling van het milieupark,  
-  verlenging van de de proef met de buurtconciërges en  
-  het innemen van grof huishoudelijk afval in de wijk via een mobiel milieupark 
 
Het zal met ingang van 2020 dan niet meer mogelijk zijn om fijn huishoudelijk 
restafval via de weegbrug achter te laten op het milieupark. Daar komt een 
container te staan, waar het normale tarief van € 1,20 per zak moet worden 
"geklikt".  

N.B.  Voor de raadsleden is er op maandag 16 december een Technisch Beraad 
omtrent het cijfermateriaal behorende bij dit raadsvoorstel.  

 
 
Politieke Markten Datum:   6 en 20 november 2019 (via zaaknr. 2445198) 

 
 
Raad Datum: 17 december 2019 

Doel van de sessie Besluitvorming  

Behandeladvies De raad wordt voorgesteld om, na beraadslaging, te besluiten om de 
Verordening reinigingsheffingen 2020 vast te stellen, inclusief de daarbij 
behorende 1e wijziging Beleidsbegroting . 

Spreekrecht publiek nee  

 



RAADSBESLUIT 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2467784 Lankheet, Bert FYS-SR Van Wakeren 

ONDERWERP 

Verordening en tarieven reinigingsheffingen 2020 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De raad besluit: 
 
1. de Beleidsbegroting 2020-2024 als volgt te wijzigen en daartoe de 1e begrotingswijziging 2020 vast te 
stellen: 
    Taakveld 6.3 inkomensregelingen: de lasten nemen af met € 11.600 als gevolg van lagere kwijtschelding 
    Taakveld 7.3 afvalexploitatie: de exploitatie neemt per saldo toe met € 11.600, als volgt: 
     - De lasten nemen toe met € 232.600 als gevolg van het ophalen in de wijk van grof huishoudelijk  
        afval, het in de zomer uitbreiden van de openstelling van het milieupark, het voortzetten van de proef 
met de  
        buurtconcièrges en een dotatie aan de voorziening afval. 
     - De baten nemen per saldo toe met € 221.000 als gevolg van de verhoging van het kliktarief Orac, het 
verbieden van het  
       (al dan niet gratis) via  de weegbrug storten van fijn restafval op het milieupark en het verlagen van 
het vaste tarief. 
 
2. de Verordening reinigingsheffingen 2020 inclusief de hierin opgenomen tarieventabel vast te stellen,  
    waarbij: 
    - het kliktarief voor de ondergrondse afvalcontainer evenals 2019 € 1,20 bedraagt; 
    - het vaste tarief afvalstoffenheffing met € 4,08 afneemt en gaat naar € 155,76; 
    - de variabele tarieven afvalstoffenheffing voor het overige ongewijzigd blijven. 

 
PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING 

De gemeenteraad heeft op 5 november besloten om de belastingverordeningen 2020 vast te stellen met 
uitzondering van de Verordening reinigingsheffingen 2020. Deze gaat over de afvalinzameling. Na politieke 
markten op 6 en 20 november zal op 17 december een nieuwe verordening worden vastgesteld.  
Er worden aanvullende service verhogende maatregelen voorgesteld, zoals gerichte avondopenstelling van 
het milieupark, de proef met de buurtconcierges wordt verlengd en er wordt grof huishoudelijk afval in de 
wijk ingenomen via een mobiel milieupark. Het zal met ingang van 2020 niet meer mogelijk zijn om fijn 
huishoudelijk restafval via de weegbrug achter te laten op het milieupark. Daar komt een container te staan, 
waar het normale tarief van € 1,20 per zak moet worden "geklikt".  
Het vaste tarief daalt met € 4,08 per huishouden per jaar. 

 
 

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO,  DATUM 

De griffier De voorzitter 
 



RAADSADVIES 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2467784 Lankheet, Bert FYS-SR Van Wakeren 

ONDERWERP 

Verordening en tarieven reinigingsheffingen 2020 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 

Met zaaknummer 2424010 hebben wij aan de raad de belastingverordeningen 2020 aangeboden. In de 
raadsvergadering van 5 november jl. heeft de raad besloten om de Verordening reinigingsheffingen 2020 
niet te behandelen en hierover geen besluit te nemen. Dit mede omdat er nog 2 politieke markten gepland 
waren waarin de evaluatie van het afvalbeleid aan de orde kwam.  
Om de verordening per 1-1-2020 van kracht te kunnen laten zijn moet de raad nog dit jaar een besluit 
nemen. Op 17 december is de laatste raadsvergadering waarin dit kan. 
 
In de tweede consulterende politieke markt op 20 november (na de eerste, beeldvormende markt op 6 
november jl.) is gedebatteerd over de gesuggereerde opties/ maatregelen die op draagvlak in uw raad 
kunnen rekenen en de wijze waarop dit in de kosten- en batenoverzichten 2020 kan worden opgenomen. 
Voorwaarde daarbij blijft, dat de afvalbegroting sluitend is, d.w.z. dat baten en lasten in evenwicht zijn. 
 
Uw raad heeft het college op 20 november jl. in meerderheid geadviseerd om niet over te gaan tot 
verlaging van het kliktarief ondergrondse restafvalcontainers. Dit is daarom uitgangspunt in dit voorstel. 
Tijdens deze politieke markt zijn meerdere, in onze raadsbrief van 10 oktober jl. genoemde 
opties/maatregelen besproken, waarvan enkele ook in meerderheid door de raad werden gesteund. 
Daarom hebben wij ervoor gekozen om een nieuw voorstel voor de vaststelling van de verordening en de 
bijbehorende tarieven voor te leggen. Zo kan het beste worden tegemoetgekomen aan de consultering van 
uw raad. 
 
In de politieke markt zijn de volgende onderstaande maatregelen besproken. Hiervan zijn de eerste 7 
maatregelen op voorhand, mede op basis van de brief van 10 oktober, geformuleerd. Deze maatregelen 
dragen bij aan de realisatie van de doelstellingen van ons afvalbeleid en spelen in op de aanbevelingen uit 
het JMA-rapport. JMA constateert in haar rapport dat we op de goede weg zijn, maar vraagt aandacht voor 
dienstverlening en de lekstroom fijn restafval op het milieupark. Hierover is aan de fracties positiebepaling 
gevraagd.  
 
De laatste 4 voorstellen zijn in de vergadering als maatregel voorgesteld, soms door één, soms door 
meerdere fracties in uw raad.  
De voorstellen: 

1. Verzamelcontainers voor fijn restafval bij het Milieupark  
2. Stortquotum voor grof huishoudelijk afval naar 100 kg op het Milieupark  
3. Beperking van de hoeveelheid gratis grof tuinafval op Milieupark  
4. Service verhoging voor grof huishoudelijk afval  
5. Proef (duur 2 jaar) met twee flexibel inzetbare camera’s  
6. Voortzetting van het project Voedselfiets tot 2022  
7. Verlenging van de proef met de buurtconciërges met een jaar   
8. Gratis aanbieden van gft 
9. Storingen ondergrondse restafvalcontainers verhelpen in het weekeinde 
10. Maatregelen voor GFT bij hoogbouw 
11. Bijdrage aan de Kringloopstichting/Het Goed 
12. Circulair Ambachtscentrum 

 
In het voorstel hebben we als uitgangspunten voor al dan niet opnemen gehanteerd: 

a. De uitkomst van de consulatie van de raad over ons voorstel tot verlaging van het kliktarief naar  
  € 0,95 -> wordt weer € 1,20. 

b. De wijze waarop de voorstellen passen in, en consistent zijn met, het afvalbeleid. 
c. De meningen van de diverse raadsfracties in de consulterende politieke markt over de overige  

Maatregelen en het draagvlak daarvoor. 
d. De reeds gedane toezeggingen aan de raad t.a.v. deze maatregelen (in of buiten de begroting     

  2020). 
 



 
 

 

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 
 
Samengevat komt het voorstel neer op volgende hoofdlijn in de tabel hieronder. Bij “effect” moet gelezen 
worden het effect op de afvalstoffenbegroting, zoals opgenomen in de begroting 2020. Hierbij was het 
kliktarief voorgesteld op € 0,95.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
De volgende service verhogende maatregelen stellen we voor: 

1. Mobiel milieupark in de wijken                           €  150.000 

2. Avondopenstelling milieupark 3 zomermaanden  €    11.000 
3. Verlenging van de proef met de buurtconciërges €    60.000 

en zonder kostenuitzetting: 
4. Bestrijding bijplaatsingen en dump (handhavingscapaciteit € 125.000 al opgenomen bij kadernota) 
5. Proef met 2 flexibel inzetbare camera’s (uit bijdrage zwerfafval bekostigd) 
6. Circulair ambachtscentrum (uit subsidie voor dit doel bekostigd) 

 
Maatregelen in relatie tot het afvalbeleid 
We constateren, zie onze evaluatie op basis van het rapport van JMA, dat er op het milieupark sprake is 
van een lekstroom ten aanzien van fijn restafval. Een deel van onze inwoners gebruikt het stortquotum 
voor het gratis aanbieden van afvalzakken met fijn restafval. Dit is strijdig met de uitgangspunten van 
Diftar: ‘de vervuiler betaalt.’.  
De verruiming van de openingstijden van het milieupark zien wij als dienstverlening aan onze inwoners.  
Onze voorstellen m.b.t. het mobiele milieupark, de buurtconciërges en de voedselfiets verbeteren de 
dienstverlening aan onze inwoners. Het bieden van voldoende communicatie en informatie over welk afval 
waar moet worden aangeboden is een service aan de burger en een belangrijke succesfactor voor de 
verfijning van ons beleid voor de komende jaren. 
 
Helaas biedt een deel van onze inwoners het afval op een onjuiste wijze aan. De vervuiling die dit oplevert 
rondom aanbiedpunten van afval is veel inwoners, uw raad en ons college, een doorn in het oog. Daarmee 
is, naast de bestaande hoofddoelstellingen van ons afvalbeleid een gezamenlijke aanvullende doelstelling 
ontstaan, nl. het terugdringen van het aantal bijplaatsingen. Naast de inzet op communicatie en informatie 
is ook handhaving noodzakelijk. Met de tijdelijke uitbreiding van de formatie handhaving en een proef met 
mobiel cameratoezicht spelen wij hierop in.  
 
Alle maatregelen, ook de niet door het college in dit raadsadvies voorgestelde, zijn in een “Bijlage 
toelichting voorgestelde maatregelen” toegelicht. 
 
Tariefaanpassing 
Voor de Verordening Reinigingsheffingen 2020 betekent dit (t.o.v. die in 2019) dat het kliktarief voor de 
ondergrondse restafvalcontainer ongewijzigd op € 1,20 blijft staan en dat het vast tarief per huishouden 
van € 159,84 naar € 155,78 gaat. De overige tarieven blijven ongewijzigd. 
 
De effecten in de Verordening reinigingsheffingen 2020 
De voorgestelde maatregelen hebben gevolgen voor de Verordening reinigingsheffingen 2020. De artikelen 
in de hoofdstukken 1 t/m 3 blijven ongewijzigd t.o.v. de verordening 2019. Hoofdstuk 4 wordt 

Maatregel 

Effect 
afval 
begroting 
in € 

Effect 
tarief 
in € Opmerking 

Kliktarief handhaven op € 1,20 197.000 0,25 Per klik Orac 

Kliktarief voor lekstroom restafvalzakken op het Milieuplein 175.000     

Totaal hogere ontvangsten 372.000     

Service verhogende maatregelen -221.000     

Inzetten voor verlaging vast tarief  151.000 4,06 Per huish/jaar 



geactualiseerd omdat deze duidt op overgangsrecht, inwerkingtreding en citeertitel.  
 
 
De “Tarieventabel 2020 behorende bij de Verordening reinigingsheffingen 2020“ wordt als volgt bijgesteld: 

- Artikel 1.1.1     Het vaste tarief was 159,84 en wordt 155,78 (daling met € 4,06). 
Voor het overige blijft de verordening ongewijzigd t.o.v 2019. 
 
Opmerkingen over de tarieventabel 

- Artikel 1.2.6.1, het variabele tarief voor een storting van 30 liter in de ondergrondse containers 
voor fijn huishoudelijk restafval was € 1,20 in 2019 en blijft € 1,20 in 2020. Omdat in de begroting 
rekening was gehouden met € 0,95 heeft terugbrengen naar € 1,20 wel financiële gevolgen, maar 
geen gevolgen voor de verordening. 

- De maatregel die toeziet op het niet meer in de huidige vorm kunnen storten van fijn restafval op 
de daarvoor nu nog beschikbare containers op het milieupark vereist geen aanpassing in de 
tarieventabel. Deze maatregel wordt in de beheersregels opgenomen. 

  
 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

De raad besluit: 
 
1. de Beleidsbegroting 2020-2024 te wijzigen op het taakveld afval, 7.3, en daartoe de 1e  
     begrotingswijziging 2020 vast te stellen: 
   - De lasten nemen toe met € 221.000 als gevolg van het ophalen in de wijk van grof huishoudelijk  
      afval, het in de zomer uitbreiden van de openstelling van het milieupark en het voortzetten van de  
      proef met de buurtconciërges. 
   - De baten nemen per saldo toe met € 221.000 als gevolg van het niet doorvoeren van de verlaging van  
      het kliktarief Orac, het verbieden van het (al dan niet gratis) via de weegbrug storten van fijn restafval     
      op het milieupark en het verlagen van het vaste tarief. 
 
2. de Verordening reinigingsheffingen 2020 inclusief de hierin opgenomen tarieventabel vast te stellen,  
    waarbij: 
    - het kliktarief voor de ondergrondse afvalcontainer evenals 2019 € 1,20 bedraagt 
    - het vaste tarief afvalstoffenheffing met € 4,06 afneemt en gaat naar € 155,78 
    - de variabele tarieven afvalstoffenheffing voor het overige ongewijzigd blijven. 

 
FINANCIËLE ASPECTEN 

Dit voorstel heeft geen gevolgen voor de begroting 2020, omdat we met de samenstelling van het voorstel 
rekening hebben gehouden met de 100% kostendekkendheid van de afvalexploitatie. Het gevolg is wel dat 
er verschuivingen optreden in de baten en lasten op taakveld 7.3. Daarom is een begrotingswijziging 
bijgevoegd. Er is geen effect op het rekeningsaldo en het saldo van dit taakveld.  
 
Dit voorstel heeft effect op de door ons in de begroting gepresenteerde woonlasten, onderdeel 
afvalstoffenheffing. In de begroting hebben we voor de gebruiker van een 140 liter groenafvalcontainer 
(9x) en aanbieder in de Orac (24 x), onze gemiddelde afvalstoffenaanbieder, gerekend met € 193,44. Dit 
wordt door de wijzigingen nu € 195,38. In 2019: € 201,84.  
Dit wordt veroorzaakt, doordat we de hogere opbrengsten (verhoging van het kliktarief en meer klikken bij 
het milieupark) voor een deel teruggeven via het vaste tarief, maar niet voor het deel dat gebruikt wordt 
voor de service verhogende maatregelen. 
 

 
BIJLAGE(N) 

1. Verordening reinigingsheffingen 2020 
2. Bijlage toelichting voorgestelde maatregelen  
3. Begrotingswijziging 20001 

 

 
Dit raadsadvies is vastgesteld door het college van B & W van Hengelo. 



Verordening reinigingsheffingen 
2020 
 

De raad van de gemeente Hengelo;  
gelezen het voorstel van het college van burgemeester en wethouders van 3 december 2019; 
gelet op de artikelen 229, eerste lid, aanhef en onderdelen a en b en 156, eerste en tweede lid, aanhef en 
onderdeel h van de Gemeentewet en artikel 15:33 van de Wet milieubeheer; 
besluit: 
vast te stellen de volgende  

 

Verordening op de heffing en de invordering van afvalstoffenheffing 
en reinigingsrechten 2020 (Verordening reinigingsheffingen 2020) 
 

Hoofdstuk I Algemene bepalingen  
Artikel 1 Inleidende bepaling 

Krachtens deze verordening worden geheven: 

a. afvalstoffenheffing; 
b. reinigingsrechten. 

 

Artikel 2 Definities 

In deze verordening wordt verstaan onder: 

a. Perceel:  
1. de onroerende zaak, bedoeld in Hoofdstuk III van de Wet waardering onroerende zaken; 
2. een binnen de gemeente gelegen roerende zaak; 
3. een gedeelte van een roerende zaak dat blijkens zijn indeling is bestemd om als afzonderlijk  

geheel te worden gebruikt; 
4. een samenstel van twee of meer roerende zaken of in onderdeel c bedoelde gedeelten daarvan die 

bij dezelfde belastingplichtige in gebruik zijn en, naar de omstandigheden beoordeeld, bij elkaar 
behoren; 

5. het binnen de gemeente gelegen deel van de in onderdeel b bedoelde roerende zaak, van een in 
onderdeel c bedoeld gedeelte daarvan of van een in onderdeel d bedoeld samenstel. 

b. Gebruik maken in hoofdstuk II Afvalstoffenheffing: gebruik maken in de zin van artikel 15.33 Wet 
milieubeheer; 

c. G.F.T.- afval: groente-, fruit- en tuinafval; 



d. Huishoudelijk restafval: afval afkomstig uit particuliere huishoudens, dat overblijft na scheiding in 
andere deelstromen als bedoeld in artikel 3 eerste onder a t/m r van de Afvalstoffenverordening; 

e. Container: de vanwege de gemeente uitgezette ophaalbakken, onderverdeeld in de verschillende 
volumina; 

f. Verzamelcontainer: de vanwege de gemeente geplaatste verzamelcontainers, die kunnen worden 
ontsloten door de Milieupas; 

g. Grove huishoudelijke afvalstoffen: huishoudelijke restafvalstoffen die met enige regelmaat in een 
huishouden vrij komen, doch die te groot en/of te zwaar zijn om op dezelfde wijze als andere 
huishoudelijke afvalstoffen aan de inzameldienst te worden aangeboden; 

h. Grof tuinafval: tuinafval, dat met enige regelmaat in een huishouden vrij komt, doch dat te groot en/of 
te zwaar is om op dezelfde wijze als g.f.t.-afval aan de inzameldienst te worden aangeboden; 

i. Milieupas: de vanwege de gemeente verstrekte pas, met daaraan een bepaald gekoppeld tegoed, ten 
behoeve van de ontdoening van afvalstoffen. 

 

Hoofdstuk II Afvalstoffenheffing 
Artikel 3 Aard van de belasting en belastbaar feit 

1. Onder de naam ‘afvalstoffenheffing’ wordt een directe belasting geheven als bedoeld in artikel 15.33 
van de Wet milieubeheer (Stb. 1994, 80). 

2. De afvalstoffenheffing als bedoeld in deze verordening en de daarbij behorende tarieventabel wordt 
naar afzonderlijke grondslagen geheven ter zake van het gebruik van een perceel ten aanzien waarvan 
krachtens artikel 10.21 en 10.22 van de Wet milieubeheer een verplichting tot het inzamelen van 
huishoudelijke afvalstoffen geldt. 

 

Artikel 4 Belastingplicht 

1. De belasting wordt geheven van degene die in de gemeente gebruik maakt van een perceel ten 
aanzien waarvan ingevolge artikel 10.21 en 10.22 van de Wet milieubeheer een verplichting tot het 
inzamelen van huishoudelijke afvalstoffen geldt. 

2. De belasting voor het achter laten van afvalstoffen op het Milieupark aan de Wegtersweg wordt 
geheven van degene die de afvalstoffen achter laat. 

 

Artikel 5 Maatstaf van heffing en belastingtarief 

1. De belasting wordt geheven naar de maatstaven en de tarieven, opgenomen in de hoofdstukken 1 en 
2 van de bij deze verordening behorende tarieventabel. 

2. Voor de berekening van de belasting wordt een gedeelte van een in de tarieventabel genoemde 
eenheid als een volle eenheid aangemerkt.  

 

Artikel 6 Belastingjaar 

Met betrekking tot de belasting die per jaar wordt geheven is het belastingjaar gelijk aan het kalenderjaar.  

 



Artikel 7 Wijze van heffing 

1. De belasting bedoeld in hoofdstuk 1 van de tarieventabel wordt geheven bij wege van aanslag. 
2. De belasting bedoeld in hoofdstuk 2 van de tarieventabel wordt geheven bij wege van een mondelinge 

dan wel een gedagtekende schriftelijke kennisgeving. 
3. Als contante betaling van de rechten genoemd in hoofdstuk 2 wordt mede begrepen een rechtsgeldige 

ondertekende eenmalige incasso machtiging of een afschrijving op de Milieupas.  

 

Artikel 8 Ontstaan van de belastingschuld en heffing naar tijdsgelang 

1. De belasting bedoeld in Hoofdstuk 1, onderdeel 1.1 van de tarieventabel is verschuldigd bij het begin 
van het belastingjaar of, zo dit later is, bij de aanvang van de belastingplicht. 

2. De belasting bedoeld in Hoofdstuk 1, onderdeel 1.2, van de tarieventabel is verschuldigd na afloop 
van het belastingjaar of, zo dit eerder is na beëindiging van de belastingplicht. 

3. De belasting bedoeld in Hoofdstuk 2 van de tarieventabel is verschuldigd bij aanvang van de 
dienstverlening. 

4. Indien de belastingplicht in de loop van het belastingjaar aanvangt, is de belasting bedoeld in 
Hoofdstuk 1, onderdeel 1.1, van de tarieventabel verschuldigd voor zoveel twaalfde gedeelten van de 
voor dat jaar verschuldigde belasting als er in dat jaar, na de aanvang van de belastingplicht, nog volle 
kalendermaanden overblijven. 

5. Indien de belastingplicht in de loop van het belastingjaar eindigt, bestaat aanspraak op ontheffing 
voor zoveel twaalfde gedeelten van de voor dat jaar verschuldigde belasting als bedoeld in Hoofdstuk 
1, onderdeel 1.1, van de tarieventabel als er in dat jaar, na het einde van de belastingplicht, nog volle 
kalendermaanden overblijven. De aanspraak op ontheffing bestaat niet, indien het bedrag van de 
ontheffing minder dan € 10,-- bedraagt. 

6. Het vierde en vijfde lid zijn niet van toepassing indien de belastingplichtige binnen de gemeente 
verhuist en aldaar een ander perceel in gebruik neemt  

 

Artikel 9 Termijnen van betaling 

1. De aanslagen moeten worden betaald uiterlijk twee kalendermaanden na de op het aanslagbiljet 
vermelde dagtekening. 

2. In afwijking van het eerste lid kunnen op verzoek van de belastingplichtige de aanslagen worden 
betaald in zoveel gelijke termijnen als er na de dagtekening van het aanslagbiljet nog maanden in het 
belastingjaar overblijven, met dien verstande dat het aantal termijnen ten minste twee bedraagt en 
maximaal 10, indien aan het navolgende wordt voldaan: 
a. het totaal bedrag van de op één aanslagbiljet verenigde aanslagen afvalstoffenheffing of andere 

belastingen moet minder zijn dan € 6.900; 
b. de verschuldigde bedragen moeten door middel van automatische betalingsincasso van de 

betaalrekening van de belastingschuldige kunnen worden afgeschreven.  
De eerste termijn vervalt één maand na de dagtekening van het aanslagbiljet en elk van de volgende 
termijnen telkens een maand later. 

3. De in artikel 7 tweede lid bedoelde gedagtekende kennisgevingen moeten worden betaald: 
a. ingeval van uitreiking van de kennisgeving: op het tijdstip van uitreiking; 
b. ingeval van toezending van de kennisgeving: binnen vijf dagen na de dagtekening. 

4. De Algemene termijnenwet is niet van toepassing op de in de voorgaande leden gestelde termijnen. 



 

Artikel 10 Kwijtschelding 

Kwijtschelding van de belasting vindt plaats op basis van de Kwijtscheldingsverordening. 

 

Hoofdstuk III Reinigingsrechten 
Artikel 11 Belastbaar feit 

Onder de naam ‘reinigingsrechten’ worden rechten geheven zowel voor het genot van door het 
gemeentebestuur verstrekte diensten als voor het gebruik van voor de openbare dienst bestemde 
gemeentebezittingen, werken of inrichtingen die bij de gemeente in beheer of in onderhoud zijn. 

 

Artikel 12 Belastingplicht 

De rechten worden geheven van degene op wiens aanvraag dan wel ten behoeve van wie de dienst wordt 
verricht of van degene die van de bezittingen, werken of inrichtingen gebruik maakt. 

 

Artikel 13 Maatstaf van heffing en belastingtarief 

1. De rechten worden geheven naar de maatstaven en de tarieven opgenomen in de hoofdstukken 3 en 4 
van de bij deze verordening behorende tarieventabel. 

2. Voor de berekening van de rechten wordt een gedeelte van een in de tarieventabel genoemde eenheid 
als een volle eenheid aangemerkt. 

 

Artikel 14 Belastingjaar 

Met betrekking tot de rechten die per jaar worden geheven is het belastingjaar gelijk aan het kalenderjaar. 

 

Artikel 15 Wijze van heffing 

De rechten bedoeld in hoofdstuk 3 en 4 van de tarieventabel worden geheven bij wege van aanslag, 
gedagtekende bon, nota of andere schriftuur waarop het gevorderde bedrag is vermeld. 

Als contante betaling van de rechten genoemd in hoofdstuk 4 wordt mede begrepen een rechtsgeldige 
ondertekende eenmalige incasso machtiging. 

 

Artikel 16 Ontstaan van de belastingschuld en de heffing naar tijdsgelang voor de 
jaarlijks verschuldigde rechten 

1. De rechten bedoeld in hoofdstuk 3 van de tarieventabel zijn verschuldigd bij het begin van het 
belastingjaar of, zo dit later is, bij de aanvang van de belastingplicht. 



2. Indien de belastingplicht in de loop van het belastingjaar aanvangt zijn de rechten verschuldigd voor 
zoveel twaalfde gedeelten van de voor dat jaar verschuldigde rechten als er in dat jaar, na de aanvang 
van de belastingplicht, nog volle kalendermaanden overblijven. 

3. Indien de belastingplicht in de loop van het belastingjaar eindigt, bestaat aanspraak op ontheffing 
voor zoveel twaalfde gedeelten van de voor dat jaar verschuldigde rechten als er in dat jaar, na het 
einde van de belastingplicht, nog volle kalendermaanden overblijven. 

 

Artikel 17 Ontstaan van de belastingschuld en de heffing van de overige rechten 

De rechten bedoeld in hoofdstuk 4 van de tarieventabel zijn verschuldigd bij de aanvang van de 
dienstverlening of bij de aanvang van het gebruik van de bezittingen, werken of inrichtingen. 

 

Artikel 18 Termijnen van betaling 

1. In afwijking van artikel 9, eerste lid, van de Invorderingswet 1990 moet het reinigingsrecht worden 
betaald ingeval: 
a. bij wege van aanslag wordt geheven, binnen een maand na de dagtekening van de aanslag;  
b. bij wege van mondelinge of schriftelijke kennisgeving wordt geheven als bedoeld in artikel 8, op 

het moment van het doen of uitreiken van de kennisgeving. 
2. De Algemene termijnenwet is niet van toepassing op de in het voorgaande lid gestelde termijnen. 

 

Artikel 19 Kwijtschelding 

Op voet van artikel 26 van de Invorderingswet 1990 wordt geen kwijtschelding van dit recht verleend. 

 

Hoofdstuk IV Aanvullende bepalingen 
. 

 

Artikel 20 Overgangsrecht 

1. De ‘Verordening reinigingsheffingen 2019’ van 6 november 2018 wordt ingetrokken met ingang van 
de in artikel 21, tweede lid genoemde datum van ingang van de heffing, met dien verstande dat zij van 
toepassing blijft op de belastbare feiten die zich voor die datum hebben voorgedaan. 

2. Indien de datum van inwerkingtreding van deze verordening ligt na de in artikel 21, tweede lid, 
genoemde datum van ingang van de heffing, blijft de in het eerste lid genoemde verordening gelden 
voor de in de tussenliggende periode plaatsvindende belastbare feiten voor zover de heffing van de 
rechten hiervoor in die periode plaatsvindt. 

 

Artikel 21 Inwerkingtreding 

1. Deze verordening treedt in werking met ingang van 1 januari 2020.  
2. De datum van ingang van de heffing is 1 januari 2020. 



 

Artikel 22 Citeertitel  

Deze verordening wordt aangehaald als ‘Verordening reinigingsheffingen 2020’. 

 

Vastgesteld door de gemeenteraad van Hengelo  

in de openbare vergadering van 17 december 2019,  

de griffier, 

de voorzitter, 

 

  



Tarieventabel 2020 behorende bij de ‘Verordening reinigingsheffingen 2020’. 

 

Algemeen 
De bedragen genoemd in deze tabel zijn inclusief omzetbelasting indien deze verschuldigd is.  

Hoofdstuk 1 Maatstaven en jaarlijkse tarieven afvalstoffenheffing 
1.0 De belasting wordt per perceel berekend naar een vast tarief (onderdeel 

1.1), verhoogd met één of meer gedifferentieerde tarieven (onderdeel 1.2) 
 

1.1 Vast deel:  

1.1.1 De belasting bedraagt per perceel per belastingjaar voor het periodiek 
verwijderen van huishoudelijke afvalstoffen 

€ 155,78 

1.1.2 Onverminderd het bepaalde in 1.1.1 bedraagt de belasting voor het ter 
beschikking hebben van een restcontainer  

€ 24,00 

1.2 Variabel deel:  

 Aanbieding van mini-containers en afvalbakken:  

 Onverminderd het bepaalde in hoofdstuk 1.1 bedraagt de belasting per 
aanbieding van: 

 

1.2.1 een container van 240 liter, bestemd voor huishoudelijk restafval € 16,50 

1.2.2 een container van 140 liter, bestemd voor huishoudelijk restafval € 9,70 

1.2.3 een zorgcontainer van  

1.2.3.1 240 liter bestemd voor huishoudelijk restafval € 11,95 

1.2.3.2 140 liter bestemd voor huishoudelijk restafval € 7,00 

1.2.4 een container van 240 liter, bestemd voor groente-, fruit- en tuinafval € 2,00 

1.2.5 een container van 140 liter, bestemd voor groente-, fruit- en tuinafval € 1,20 

 Bij het gebruik van verzamelcontainers:  

1.2.6 Onverminderd het bepaalde in hoofdstuk 1.1 bedraagt de belasting per 
aanbieding van huishoudelijk restafval: 

 

1.2.6.1 bij een inwerptrommel van 30 liter € 1,20 



 

Hoofdstuk 2 Maatstaven en overige tarieven huishoudelijke 
afvalstoffen 
2.0 Algemene bepalingen:  

2.0.1 Onverminderd het bepaalde in Hoofdstuk 1 zijn tevens de in dit 
hoofdstuk genoemde tarieven van toepassing. 

 

2.0.2 In het geval dat een bon, nota of ander schriftuur moet worden 
toegezonden, wordt hiervoor aan administratiekosten in rekening 
gebracht 

€ 7,00 

 

2.1 Achterlaten afvalstoffen op het Milieupark:  

2.1.1 Het tarief voor het met gebruik van een verstrekte Milieupas achterlaten 
van grove huishoudelijke restafvalstoffen waaronder ook wordt 
begrepen asbesthoudend afval voor zover geen sloopmelding wordt 
overlegd, en puin op een daartoe van gemeentewege ter beschikking 
gestelde plaats bedraagt  

 

 per aanbieding van 10 kilogram of gedeelte daarvan  € 1,50 

 vermeerderd met voor elke 5 kilo of gedeelte daarvan extra  € 0,75 

2.1.2 Het tarief voor het met gebruik van een verstrekte Milieupas achterlaten 
van (grof) tuinafval, oud papier, karton, textiel, glas, asbesthoudend 
afval indien een sloopmelding wordt overlegd, metalen, klein chemisch 
afval, elektrische - en elektronische apparatuur, mits gescheiden en op 
voorgeschreven wijze aangeboden, op de daartoe aangewezen 
inzamelplaatsen op een door de gemeentewege ter beschikking 
gestelde plaats bedraagt per kilogram 

nihil 

2.1.3 De in onderdeel 2.1.1 en 2.1.2 vermelde tarieven zijn niet verschuldigd 
voor zover het aantal achtergelaten kilo’s afvalstoffen kunnen worden 
afgeschreven van het tegoed op de Milieupas ad 50 kg per jaar. Voor 
zover er geen tegoed op de Milieupas (meer) aanwezig is, zijn de in 
onderdeel 2.1.1 en 2.1.2 vermelde tarieven verschuldigd. 

 

2.1.4 Het tarief voor het verstrekken van een vervangende Milieupas bij 
bijvoorbeeld diefstal of verlies bedraagt 

€ 10,00 

 



2.2 Wisseling container-volume:  

2.2.1 Indien een belastingplichtige van de gemeente wisselt van container-
volume, dan bedragen de kosten voor de omwisseling door Twente 
Milieu van één of twee containers, per keer 

€ 28,50 

2.2.2 Indien een nieuw ingezetene van de gemeente als belastingplichtige 
wordt aangemerkt, kan hij gedurende een periode van drie maanden 
nadat de belastingplicht is ontstaan, kosteloos één maal van container-
volume wisselen. Nadien is het onder 2.2.1 vermelde tarief van 
toepassing. 

 

 

2.3 Op aanvraag inzamelen van afvalstoffen:  

2.3.1a De belasting voor het op aanvraag inzamelen van grove huishoudelijke 
restafvalstoffen en puin bedraagt per aanvraag op de door gemeente 
Hengelo vastgestelde werkdagen tijdens kantooruren een vast bedrag 
per keer dat het perceel wordt bezocht van 

€ 22,50 

2.3.1b Vermeerderd met een bedrag voor elke kilogram of gedeelte daarvan 
met 

€ 0,15 

2.3.2 De belasting voor het op aanvraag inzamelen van grof tuinafval, 
metalen en grote elektrische - en elektronische apparatuur bedraagt 
per keer op de door gemeente Hengelo vastgestelde werkdagen tijdens 
kantooruren een vast bedrag van: 

€ 22,50 

 

Hoofdstuk 3 Maatstaven en tarieven jaarlijkse reinigingsrechten 
In Hengelo niet van toepassing 

 

Hoofdstuk 4 Maatstaven en tarieven overige reinigingsrechten 
Het recht bedraagt voor:  

4.1.a Het ledigen van beerputten of septic tanks, en het verwijderen van de 
daarin verzamelde afvalstoffen, per rit van de tankwagen tot een 
hoeveelheid van 3 kubieke meter of een gedeelte daarvan 

€ 156,00 

4.1.b Vermeerderd met een bedrag voor elke volgende kubieke meter of een 
gedeelte daarvan 

€ 67,25 



4.2.a Het ledigen van andere dan beerputten of septic tanks door middel van 
een kolkenzuiger, inclusief bedienend personeel per kwartier of een 
gedeelte daarvan een vast bedrag van 

€ 34,80 

4.2.b Vermeerderd voor elke halve kubieke meter of gedeelte daarvan 
(stortrecht) met  

€ 88,00 

4.3 Het ontsmetten van wespennesten en het verwijderen van overig 
ongedierte 

€ 54,00 

4.4 Het wegen van goederen op de weegbrug, per weging € 7,20 

4.5 Ingeval de bon, nota of andere schriftuur moet worden toegezonden 
dan worden hiervoor aan administratiekosten in rekening gebracht 

€ 7,00 

 

Behoort bij raadsbesluit van 17 december 2019 

De griffier, 

 



Bijlage toelichting voorgestelde maatregelen  
 
De keuze voor het al dan niet overnemen van door de raad genoemde maatregelen wordt hierna 
toegelicht. 

 
Vs 
nr 

Maatregel Toelichting 

1 Verzamelcontainers voor fijn 
restafval bij het Milieupark  
 

In de Beleidsbegroting 2020-2023 is aangegeven: “Het 
Milieupark is bedoeld om grof huishoudelijk afval zoveel 
mogelijk in gescheiden stromen te accepteren. Zakken met 
fijn restafval horen hier niet thuis.” 
Jaarlijks wordt 1.200 ton fijn restafval op het milieupark 
aangeleverd. Een gemiddelde afvalzak weegt 6 kg. Het gaat 
dus om 200.000 afvalzakken per jaar. Wij gaan ervan uit dat 
2/3 van deze zakken via het gratis stortquotum van 50 kg 
worden aangeboden en dat voor 1/3 van de zakken een 
weegtarief van € 0,90 wordt betaald. Het financiële effect van 
het verbod op afvalzakken bedraagt dan € 180.000,- (2/3 x 
200.000 x €1,20) + (1/3 x 200.000 X (€ 1,20- € 0,90)). 
Indien wordt besloten een verzamelcontainer voor restafval op 
het milieupark te plaatsen dan levert dit in 2020 een uitzetting 
van € 5.000,- op t.b.v. leasekosten, extra bebording en 
toezicht. Het totale effect komt neer op € 175.000. 

2 Stortquotum voor grof huishoudelijk 
afval naar 100 kg op het Milieupark  
 

Voor deze maatregel is onvoldoende steun vanuit de raad. Dat 
is ook het geval voor de omgekeerde maatregel: van 50 kg 
naar 0 kg. 

3 Beperking van de hoeveelheid gratis 
grof tuinafval op Milieupark 

Door Twente Milieu is berekend, dat de transportkosten en 
verwerkingskosten met € 80.000 gaan dalen. Daarnaast 
worden € 5.000 ontvangsten geraamd en kost de logistieke 
inbedding ons € 2.000. Voordeel € 83.000.  
Voor deze maatregel was onvoldoende steun vanuit de raad. 

4 Service verhoging voor grof 
huishoudelijk afval  
 

De raad wil dit in meerderheid doorgezet zien. De kosten 
bedragen € 150.000, bestaande uit het op alle werkdagen in 
de wijken aanbieden van een mobiel milieupark met een 
afvalcoach en een acceptant. De verwerkingskosten van het 
afval kunnen kostenverhogend werken en een eventueel te 
betalen tarief door de aanbieder kan kostenverlagend werken. 
Beide laatste componenten zijn nog niet bekend, maar zouden 
elkaar kunnen opheffen als we daarvoor kiezen. 

5 Proef (duur 2 jaar) met twee flexibel 
inzetbare camera’s  
 

Deze proef kan binnen de huidige begroting worden 
uitgevoerd. Dekking uit de bijdrage zwerfafval. 

6 Voortzetting van het project 
Voedselfiets tot 2022  
 

Deze proef kan binnen de huidige begroting worden 
uitgevoerd. Dekking uit de bijdrage zwerfafval. 

7 Verlenging van de proef met de 
buurtconciërges met een jaar   
 

De kosten bedragen € 60.000. Deze maatregel wordt door een 
meerderheid van de raad ondersteund en is daarom 
opgenomen in ons voorstel. 

8 Gratis aanbieden van gft 
 

Deze maatregel heeft direct een batenderving van € 350.000 
tot gevolg. Dit is het bedrag dat nu aan de burger wordt 
berekend. Daarnaast is de verwachting dat het aantal 
aanbiedingen sterk gaat toenemen. Wij schatten in, dat 75% 
van de mogelijkheden om aan te bieden nu wordt benut. Waar 
maximaal 24 keer per jaar de gft-minicontainer kan worden 
aangeboden, verwachten we 19,5 aanbiedingen, tegenover 9 
aanbiedingen onder het huidige tarief. Dat betekent een 
kostenstijging van 10,5 x 26.929 huishoudens x € 1,77, in 
totaal ruim € 500.000. Daarmee komt het nadeel voor de 
afvalbegroting neer op € 850.000. Er was geen meerderheid 
voor de maatregel, omdat deze dan over alle huishoudens 
omgeslagen zou moeten worden, wat neerkomt op bijna € 23 
per jaar per huishouden. Al met al stellen we deze maatregel 
niet voor.  



Vs 
nr 

Maatregel Toelichting 

9 Storingen Orac’s verhelpen in het 
weekeinde 

Voor deze maatregel zijn we aangewezen op Twente Milieu. Zij 
zijn de eigenaren van de Orac’s. We hebben op verzoek een 
prijsopgave ontvangen, die met € 250.000 op een misvatting 
moet berusten. Wij weten dat TM rekent met een bezetting 
van de klantenservice met 3 mensen, iets wat ons helemaal 
niet nodig lijkt om ons probleem op te lossen. Dit moet verder 
afgestemd worden en is dus niet gereed om op te nemen in 
het voorstel. We moeten ons realiseren, dat het gaat om 10 
meldingen over beide weekenddagen voor heel Hengelo. 
Bovendien zal de goedwillende burger op beperkte afstand een 
andere Orac kunnen vinden. Er was een meerderheid in de 
raad voor deze maatregel, maar deze aanvullende informatie 
en de onbekendheid met de uiteindelijke kosten maken dat we 
dit voorstel niet kunnen meenemen. Wij zullen de afstemming 
met TM zoeken en tot een beter voorstel komen. We kunnen 
ons dan inspannen om alsnog in de loop van 2020 deze 
maatregel door te voeren. 

10 Maatregelen voor GFT bij hoogbouw 
 

De kosten van deze maatregel zijn niet op korte termijn te 
bepalen. In de kadernota 2021 is hier weer een mogelijkheid. 

11 Bijdrage aan de Kringloopstichting/ 
Het Goed 

De heer Vis heeft – na vaststellen van de begroting 2020 – 
ingesproken in de politieke markt van 20-11-2019. Zijn 
pleidooi bereikte raadsleden, omdat hij constructieve 
voorstellen deed.  Uw raad heeft bij de maatschappelijke 
takenverkenning 2016-2019 besloten om ingaande 2018 te 
stoppen met een vergoeding aan Het Goed. De reden hiervan 
was tweeledig. Wij zagen de trend dat kringloopbedrijven 
selfsupporting konden zijn en daarnaast zouden er voordelen 
behaald kunnen worden door een verhuizing naar de 
Wegtersweg.  
Deze maatregel kan alsnog betrokken worden bij de integrale 
afweging bij de Kadernota 2021. 
Wij willen dit verzoek nu niet honoreren. 

12 Circulair ambachtscentrum Zoals aangegeven in onze raadsbrief 2440278 hebben wij als 
gemeente een subsidie van € 75.000 verkregen voor een 
haalbaarheidsonderzoek naar een circulair ambachtscentrum 
op het milieupark. Hierbij wordt nauw samengewerkt met 
Twente Milieu, SWB, ROC en Het Goed. In 2020 zijn voor dit 
project geen extra middelen nodig. Project wordt uitgevoerd. 
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Omschrijving

1 67301000 370024 I N 197028 Klik Orac van 0,95 naar 1,20
1 67301000 370024 I N -150958 Vast tarief van 159,84 naar 155,78
1 67301000 370024 I N 180000 Meer opbrengst kliks milieupark
1 67301000 380809 U N 5000 Kosten logistiek verbod restafval milieupark
1 67301051 380660 U N 150000 Toename kosten TM mobiel milieupark
1 67301020 380809 U N 11070 Toename kosten TM avondopenstelling milieupark
1 67301003 380809 U N 60000 Voortzetting proef buurtconcierges



 
 
 
Behandelvoorstel 
 
Onderwerp Verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 

Zaaknummer  2458806 Portefeuillehouder Mariska ten Heuw 

Belangrijkste 
beslis/-
bespreekpunten 

De verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 vast te stellen onder 
gelijktijdige intrekking van de verordening Individuele Inkomenstoeslag 2019. 

Historie De gemeenteraad heeft bij de behandeling van de Kadernota op 5 november 
2019 vastgesteld dat we de bedragen in alle aan armoede gerelateerde 
verordeningen het kader van het armoedebeleid moeten indexeren. Indexeren 
van bedragen en toeslagen zorgt ervoor dat de hoogte van vergoedingen, 
verstrekkingen en toeslagen mee beweegt met de prijsontwikkeling in 
Nederland. Het gaat concreet om de volgende verordeningen: 
- individuele studietoeslag; 
- individuele inkomenstoeslag;  
- maatschappelijke participatie. 
 
In de vigerende Verordening individuele inkomenstoeslag 2019, door de 
gemeenteraad vastgesteld op 1 oktober 2019, ontbreekt een bepaling om 
ingaande 1 januari 2020 de toeslagen te indexeren. De voorliggende 
verordening is hierop aangepast. Deze wijziging is door vaststelling van de 
kadernota technisch van aard. 

 
 
Raad 17 december 2019 

Doel van de sessie Besluitvorming 

Behandeladvies Het betreft een technische wijziging van de bestaande verordening. De 
gemeenteraad wordt verzocht de Verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 
vast te stellen.  

Spreekrecht publiek nee  

 



RAADSBESLUIT 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2458806 Kotterik, Richard SOC-KC Mariska ten 
Heuw 

ONDERWERP 

Verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
verordening Individuele Inkomenstoeslag 2019. 

 
PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING 

De raad van de gemeente Hengelo heeft bij het vaststellen van de kadernota  besloten jaarlijks de 
toeslagen, bijdragen en verstrekkingen van het armoedebeleid aan te passen aan de prijsstijging. Dit heet 
indexeren. Om de toeslagen van de Individuele Inkomenstoeslag voor het jaar 2020 aan te kunnen passen, 
moet de verordening worden uitgebreid. Een bepaling over indexeren toevoegen.  
Als dat gebeurd is, dan kunnen de toeslagen als volgt wijzigen: 
                                     Toeslagen 2019   Toeslagen 2020       
echtpaar                         € 490                        € 499 
alleenstaande ouder      € 440                         € 448 
alleenstaande                 € 345                        € 351 

 
 

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO,  DATUM 

De griffier De voorzitter 
 



RAADSADVIES 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2458806 Kotterik, Richard SOC-KC Mariska ten 
Heuw 

ONDERWERP 

Verordening individuele inkomenstoeslag Hengelo 2020 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 
De gemeenteraad heeft bij de behandeling van de Kadernota op 5 november 2019 vastgesteld dat we de 
bedragen in alle aan armoede gerelateerde verordeningen het kader van het armoedebeleid moeten 
indexeren. Indexeren van bedragen en toeslagen zorgt ervoor dat de hoogte van vergoedingen, 
verstrekkingen en toeslagen mee beweegt met de prijsontwikkeling in Nederland. Het gaat concreet om de 
volgende verordeningen: 
- individuele studietoeslag; 
- individuele inkomenstoeslag;  
- maatschappelijke participatie. 
 
Voor wat betreft de individuele studietoeslag is onlangs nog regionaal de wens uitgesproken om deze per 
1-1-2020 te verhogen naar € 300 per maand, vooruitlopend op een landelijk vastgestelde normering per 1-
1-2021. In afwachting hiervan is indexering vooralsnog niet aan de orde. Wij komen met een separaat 
voorstel hiervoor. 
 
In de Verordening maatschappelijke participatie hanteren wij subsidiejaren, welke lopen van 1 augustus tot 
en met 31 juli. Het is om die reden niet wenselijk de bedragen in deze verordening per 1-1-2020 te 
indexeren, omdat je dan in hetzelfde subsidiejaar met verschillende bedragen te maken krijgt. Indexering 
van deze bedragen per 1-8-2020 ligt meer voor de hand. Een voorstel voor aanpassing van deze 
verordening volgt derhalve in de eerste helft van 2020.  
 
In de Verordening individuele inkomenstoeslag 2019 ontbreekt een bepaling om ingaande 1 januari 2020 
de toeslagen te indexeren. De verordening is hierop aangepast en bieden wij bij deze ter vaststelling aan. 
Deze wijziging is door vaststelling van de kadernota technisch van aard. 

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 

In de Verordening individuele inkomenstoeslag 2019 ontbreekt een bepaling om de toeslagen jaarlijks te 
indexeren. Om indexering mogelijk te maken is in de Verordening individuele inkomenstoeslag Hengelo 
2020 het volgende aan artikel 5 Hoogte individuele inkomenstoeslag toegevoegd: ‘lid 5. De bedragen 
genoemd in het eerste lid worden jaarlijks geïndexeerd op basis van de ‘Prijs netto materiële 
overheidsconsumptie (imoc)’. De bedragen worden naar boven afgerond op hele euro’s.’ 
 
Als gevolg hiervan wijzigen de toeslagen als volgt: 
 
                                 Toeslag per jaar 2019        Toeslag per jaar 2020       
echtpaar                         € 490                                   € 499 
alleenstaande ouder         € 440                                   € 448 
alleenstaande                  € 345                                   € 351 
 
Tevens wordt van de gelegenheid gebruik gemaakt in artikel 3 Langdurig laag inkomen de term ‘inclusief 
vakantiegeld’ te verwijderen. Van belang is of het maandinkomen niet hoger is dan de voor de aanvrager 
geldende bijstandsnorm. Dit sluit aan bij het vaststellen van het inkomen zoals dat ook bij de andere 
regelingen van het armoedebeleid plaatsvindt.    
   
De wijzigingen zijn niet inhoudelijk en slechts technisch van aard. Om die reden hebben wij deze 
verordening niet ter inzage gelegd. 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

1.De verordening Individuele Inkomenstoeslag 2020 vast te stellen en 
2.De verordening Individuele Inkomenstoeslag 2019 in te trekken. 



 
FINANCIËLE ASPECTEN 

 

 
BIJLAGE(N) 

Bijlagen 1.  
Verordening individuele inkomenstoeslag Hengelo 2020 

 
Dit raadsadvies is vastgesteld door het college van B & W van Hengelo. 



Verordening individuele inkomenstoeslag Hengelo 2020  
 
De raad van de gemeente Hengelo, 
 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders d.d. 19 november 2019, 
 
gelet op artikel 8, eerste lid, aanhef en onderdeel b, en tweede lid van de 
Participatiewet; 
 
Overwegende dat het noodzakelijk is het verstrekken van een inkomenstoeslag 
bij verordening te regelen; 
 
B E S L U I T 
 
vast te stellen de hierna volgende ‘Verordening individuele inkomenstoeslag 
Hengelo 2020’ 
 
 
Artikel 1 Begripsbepalingen 

1. Alle begrippen die in deze verordening worden gebruikt en die niet nader worden 
omschreven hebben dezelfde betekenis als in de Participatiewet, de Algemene wet 
bestuursrecht (Awb) en de Gemeentewet.  

2. In deze verordening wordt verstaan onder:  
a. wet: de Participatiewet;  
b. WTOS: Wet tegemoetkoming onderwijsbijdrage en schoolkosten; 
c. WSF 2000: Wet Studiefinanciering 2000; 
d. bijstandsnorm: de toepasselijke bijstandsnorm;  
e. referteperiode: de onafgebroken periode van 36 maanden onmiddellijk voorafgaand 

aan de peildatum;  
f. peildatum: datum waarop een persoon individuele inkomenstoeslag aanvraagt door 

middel van een daarvoor bestemd aanvraagformulier;  
g. arbeidsverplichting: de verplichting als bedoeld in artikel 9 eerste lid, aanhef sub a van 

de wet, dan wel een verplichting die strekt tot arbeidsinschakeling als bedoeld in artikel 
55 van de wet, dan wel verplichtingen die de uitkeringsgerechtigde op grond van de 
uitkering die hij ontvangt heeft, voor zover die verplichtingen strekken tot 
arbeidsinschakeling en/of re-integratie; 

h. inkomen: het inkomen als bedoeld in artikel 32 van de wet, met dien verstande dat 
voor de zinsnede ‘een periode waarover een beroep op bijstand wordt gedaan’ moet 
worden gelezen ‘de referteperiode’. Een bijstandsuitkering wordt, in afwijking van 
artikel 32 van de wet, voor de beoordeling van het recht op inkomenstoeslag als 
inkomen gezien; 

i. uitzicht op inkomensverbetering: de mogelijkheid om binnen 12 maanden vanaf de 
peildatum een hoger inkomen te verkrijgen dan de op het moment van aanvraag 
toepasselijke bijstandsnorm. 

 
Artikel 2 Indienen verzoek 
Een verzoek als bedoeld in artikel 36, eerste lid, van de wet, wordt ingediend middels een 
door het college vastgesteld formulier. 
 
Artikel 3 Langdurig laag inkomen 
Een persoon heeft  langdurig een laag inkomen als bedoeld in artikel 36, eerste lid, van de 
wet als gedurende de referteperiode het in aanmerking te nemen inkomen niet hoger is dan 
de toepasselijke bijstandsnorm. 

 



Artikel 4 Rechthebbenden 
1. Om voor de individuele inkomenstoeslag in aanmerking te komen: 

a. dient de belanghebbende 21 jaar of ouder te zijn, maar jonger dan de 
pensioengerechtigde leeftijd; en  

b. dient er sprake te zijn van langdurig een laag inkomen; en 
c. mag het vermogen op de peildatum niet meer zijn dan de vermogensgrens genoemd in 

artikel 34 lid 3 van de wet; en 
             Wanneer uit voorhanden zijnde gegevens blijkt dat er in de referteperiode over een     
                 aanzienlijk vermogen is beschikt, wordt de toeslag geweigerd. De toeslag wordt ook  
                 geweigerd wanneer op de peildatum uit voorhanden zijnde gegevens blijkt dat      
                 belanghebbende binnen 12 maanden over een vermogen kan beschikken dat hoger ligt    
                 dan de vermogensgrens genoemd in artikel 34 lid 3 van de wet. 

d. dient de belanghebbende op de peildatum gelet op de individuele omstandigheden 
geen uitzicht te hebben op inkomensverbetering; en  

e. dient in de periode van 12 maanden onmiddellijk voorafgaande aan de peildatum, geen 
individuele inkomenstoeslag te zijn verstrekt; en 

f. dient de belanghebbende op de peildatum ingeschreven te staan in de 
basisregistratiepersonen van de gemeente Hengelo. 

2. Tot de omstandigheden, bedoeld in het eerste lid onder d, worden in ieder geval gerekend: 
a. de krachten en bekwaamheden van de persoon, 
b. de inspanningen die de persoon heeft verricht om tot inkomensverbetering te komen.  

 
Artikel 5 Hoogte individuele inkomenstoeslag 

1. Een individuele inkomenstoeslag bedraagt per jaar: 
a. € 351,00 voor een alleenstaande; 
b. € 448,00 voor een alleenstaande ouder; 
c. € 499,00 voor een gehuwden. 

2. Het recht op inkomenstoeslag komt gehuwden gezamenlijk toe. Zij moeten allebei, zowel 
afzonderlijk als gezamenlijk aan de voorwaarden voldoen. Als één van beide gehuwden niet 
voldoet aan de voorwaarden, dan hebben beide echtgenoten geen recht op de individuele 
inkomenstoeslag. 

3. Als één van de gehuwden is uitgesloten van het recht op individuele inkomenstoeslag 
ingevolge de artikelen 11 of 13, eerste lid, van de wet, kan de rechthebbende echtgenoot 
in aanmerking komen voor een individuele inkomenstoeslag naar de hoogte die voor hem 
als alleenstaande of alleenstaande ouder zou gelden. 

4. Voor toepassing van het eerste, tweede en derde lid is de situatie op de peildatum 
bepalend.  

5. De bedragen genoemd in het eerste lid worden jaarlijks geïndexeerd op basis van de ‘Prijs 
netto materiële overheidsconsumptie (imoc)’. De bedragen worden naar boven afgerond op 
hele euro’s.  
 

 
Artikel 6 Geen uitzicht op inkomensverbetering 
Uitzicht op inkomensverbetering wordt in ieder geval niet aanwezig geacht indien: 

1. belanghebbende volledig en duurzaam arbeidsongeschikt is als bedoeld in artikel 4 van de 
Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen; 

2. belanghebbende een Wajong-uitkering toegekend heeft gekregen; 
3. belanghebbende (gedeeltelijk) ontheven is van de arbeidsverplichting en waarvan de 

verwachting is dat deze doorloopt; 
4. belanghebbende op grond van individuele omstandigheden (als bedoeld in artikel 4) niet in 

staat wordt geacht het inkomen binnen 12 maanden vanaf de peildatum zodanig te 
verbeteren dat het inkomen boven de toepasselijke bijstandsnorm uitkomt. 

 
Artikel 7 Uitzicht op inkomensverbetering 
Uitzicht op inkomensverbetering wordt in ieder geval aanwezig geacht indien: 

1. aannemelijk is dat belanghebbende binnen 12 maanden vanaf de peildatum een inkomen 
gaat ontvangen dat hoger ligt dan de voor hem of haar toepasselijke bijstandsnorm;  

2. belanghebbende of diens partner op de peildatum of in de referteperiode een opleiding  
volgt of heeft genoten als bedoeld in de WTOS of de WSF 2000; 

3. aannemelijk is dat belanghebbende binnen 12 maanden vanaf de peildatum uit ‘s Rijkskas 
bekostigd onderwijs gaat volgen waarvoor recht bestaat op een bijdrage van de WTOS of 
WSF 2000; 



4. belanghebbende op de peildatum een inkomen heeft dat hoger is dan de bijstandsnorm, 
maar gedurende de referteperiode op bijstandsniveau leeft wegens een minnelijke 
schuldregeling of WSNP traject; 

5. belanghebbende anderszins uitzicht heeft op inkomensverbetering. 
 
 
Artikel 8 Hardheidsclausule 
Het college kan, in afwijking van de verordening, besluiten tot toekenning van de individuele 
inkomenstoeslag als afwijzing daarvan naar het oordeel van het college kennelijk onredelijk is. 
 
Artikel 9 Beleid 
Burgemeester en wethouders kunnen ten behoeve van de uitvoering van deze verordening 
nadere regels stellen. 
 
Artikel 10 Citeertitel 
Deze verordening kan aangehaald worden als de Verordening individuele inkomenstoeslag Hengelo 
2020. 
 
Artikel 11 Intrekken oude verordening 
De Verordening individuele inkomenstoeslag 2019 wordt ingetrokken per 1 januari 2020. 
 
Artikel 12 Inwerkingtreding 
Deze verordening treedt in werking op 1 januari 2020. 
 
 
 
Aldus vastgesteld in de openbare raadsvergadering van 17 december 2019. 
 
 
 
 
De griffier,       De voorzitter, 
 
 
 
  



 
Toelichting op de verordening 
 
Algemeen 
Aan de bijstand ligt het uitgangspunt ten grondslag dat het normbedrag, bedoeld ter voorziening in 
de algemeen noodzakelijke kosten van het bestaan met inbegrip van een component reservering, 
in beginsel toereikend is. Toch kan de financiële positie van mensen die langdurig op een 
minimuminkomen zijn aangewezen onder druk komen te staan als er na verloop van tijd geen 
enkel perspectief lijkt te zijn om door inkomen uit arbeid het inkomen te verhogen. Om die reden is 
bij de invoering van de Wet werk en bijstand (hierna: WWB) in 2004 de langdurigheidstoeslag in 
het leven geroepen. Sinds 1 januari 2009 is de langdurigheidstoeslag gedecentraliseerd. Ook is de 
langdurigheidstoeslag sinds die datum een bijzondere vorm van (categoriale) bijzondere bijstand. 
Per 1 januari 2015 vervangt de individuele inkomenstoeslag de langdurigheidstoeslag. Sindsdien is 
het verlenen van de toeslag geen gebonden bevoegdheid meer, maar een discretionaire 
bevoegdheid. Dit betekent dat het college een individuele inkomenstoeslag kan verlenen als een 
persoon voldoet aan de voorwaarden daarvoor, waarbij een toets aan de persoonlijke 
omstandigheden ten aanzien van zicht op inkomensverbetering moet plaatsvinden.  
 
Vast te leggen regels in verordening 
De individuele inkomenstoeslag is niet gerelateerd aan bepaalde kosten. Het is een 
inkomensondersteunende maatregel voor bepaalde personen die langdurig een laag inkomen 
hebben en daarbij, gelet op de omstandigheden van die persoon, geen uitzicht hebben op 
inkomensverbetering (artikel 36, eerste lid, van de wet). Bij verordening moeten regels vastgesteld 
worden over het verlenen van een individuele inkomenstoeslag als bedoeld in artikel 36 van de 
wet. Deze regels moeten in ieder geval betrekking hebben op de wijze waarop invulling wordt 
gegeven aan de begrippen ‘langdurig’ en ‘laag inkomen’. Op grond van deze verordening is er geen 
sprake van een laag inkomen bij een inkomen hoger dan de bijstandsnorm. Daarnaast moet bij 
verordening de hoogte van de individuele inkomenstoeslag bepaald worden.  
 
Artikelsgewijze toelichting 
Enkel die bepalingen die nadere toelichting behoeven worden hier behandeld.  
 
Artikel 1 Begrippen 
Bijstandsnorm 
Voor de definitie van het begrip bijstandsnorm kan aansluiting worden gezocht bij artikel 5, 
onderdeel c, van de wet: de toepasselijke bijstandsnorm als bedoeld in paragraaf 3.2 van de wet, 
verminderd met de op de grond van paragraaf 3.3, door het college vastgestelde verlaging, 
vermeerderd met de eventuele toegekende aanvullende bijstand op grond van artikel 12 van de 
wet.  
In dat geval moet onder ‘bijstandsnorm’ ook de zak- en kleedgeldnorm en de kostendelersnorm 
worden geschaard. Een belanghebbende voldoet dan minder snel aan de voorwaarde van het 
hebben van een langdurig laag inkomen, omdat deze normen lager zijn dan de reguliere 
bijstandsnorm.  
 
Referteperiode 
De onafgebroken periode van 36 maanden onmiddellijk voorafgaand aan de peildatum. Daarbij is 
verondersteld dat bij een minimuminkomen na een periode van drie jaar niet of nauwelijks nog 
sprake is van reserveringsruimte. Ook het Nationaal Instituut voor Budgetvoorlichting (Nibud) is 
van mening dat na drie jaar de reserveringsmogelijkheden minimaal worden. 
 
Peildatum 
De peildatum is de datum waarop de belanghebbende een individuele inkomenstoeslag aanvraagt. 
De peildatum komt meestal overeen met de meldingsdatum. De peildatum kan in ieder geval niet 
vóór de dag liggen waarop de belanghebbende zich heeft gemeld om de individuele 
inkomenstoeslag aan te vragen, tenzij sprake is van bijzondere omstandigheden. Dit volgt uit 
artikel 44, eerste lid, van de wet en de jurisprudentie daarover. 
 
  



Inkomen 
Met inkomen wordt bedoeld het inkomen zoals bedoeld in artikel 32 van de wet. In afwijking 
hiervan wordt algemene bijstand voor de beoordeling van het recht op individuele inkomenstoeslag 
ook in aanmerking genomen als inkomen. Bijzondere bijstand kan niet als inkomen in aanmerking 
worden genomen. Aangezien individuele inkomenstoeslag een vorm van bijzondere bijstand is, 
geldt dit dus ook voor de individuele inkomenstoeslag. Anders krijg je het ongewenste effect dat er 
geen recht op individuele inkomenstoeslag bestaat, omdat er sprake is van een inkomen boven de 
toepasselijke bijstandsnorm. 
Met de toepassing van een inkomstenvrijlating worden mensen met een uitkering gestimuleerd een 
gehele of gedeeltelijke baan te accepteren. Om het doel van deze inkomstenvrijlating niet 
ongedaan te maken wordt de toepassing van de inkomstenvrijlating eveneens niet tot het inkomen 
gerekend bij de vaststelling van het recht op een individuele inkomenstoeslag. 
 
Artikel 2 Indienen verzoek 
Om onduidelijkheid te voorkomen over de wijze waarop het verzoek moet worden ingediend, 
bepaalt artikel 2 van deze verordening dat het verzoek moet worden gedaan middels een door het 
college vastgesteld formulier. Een verzoek wordt dan gezien als een aanvraag zoals bedoeld in 
afdeling 4.1.1 van de Awb. Het gaat dan om een schriftelijke aanvraag die wordt ondertekend door 
de aanvrager en ten minste de naam en het adres van de aanvrager bevat, de dagtekening en een 
aanduiding van de beschikking die wordt gevraagd (artikel 4:2, eerste lid, van de Awb). De 
aanvrager verschaft ook de gegevens en bescheiden die voor de beslissing op de aanvraag nodig 
zijn en waarover hij redelijkerwijs de beschikking kan krijgen (artikel 4:2, tweede lid, van de Awb). 
Een mondeling verzoek kan hiermee dus niet worden aangemerkt als een verzoek om individuele 
inkomenstoeslag zoals bedoeld in artikel 36 van de Participatiewet. 
 
Artikel 3 Langdurig laag inkomen 
Van belang bij het bepalen wat langdurig een laag inkomen is, is wat onder ‘langdurig’ en onder 
‘laag’ wordt verstaan. 
 
Langdurig 
De door de gemeenteraad vastgestelde langdurige periode voorafgaand aan de peildatum, wordt 
aangeduid als referteperiode. De referteperiode is vastgesteld in artikel 1 van deze verordening. 
 
Bij vreemdelingen die aansluitend op een asielprocedure een status krijgen en op grond daarvan 
gelijkgesteld worden met een Nederlander, telt de volledige asielprocedure mee voor de 
referteperiode. Gedurende de asielprocedure wordt de vreemdeling geacht een laag inkomen te 
hebben gehad. Dit betekent dat statushouders die aan de voorwaarden voldoen in aanmerking 
komen voor de individuele inkomenstoeslag. Er is in de Participatiewet geen rechtsgrond 
opgenomen om de statushouders uit te sluiten.    
 
Laag inkomen 
Een inkomen is laag als het niet hoger is dan de toepasselijke bijstandsnorm. Dit hoeft niet een 
inkomen uit een bijstandsuitkering te zijn. Ook belanghebbenden die een inkomen uit of in verband 
met arbeid hebben dat gelijk is of lager is dan de voor hen toepasselijke bijstandsnorm, komen 
voor de toeslag in aanmerking.  
Als in de referteperiode een besluit tot toekenning bijstand op grond van artikel 54, lid 3, eerste 
volzin van de wet wordt herzien of ingetrokken, dan mag er vanuit worden gegaan dat er geen 
sprake is van een laag inkomen. Immers belanghebbende heeft enige tijd meer ontvangen dan is 
toegestaan. Echter als de inkomsten tijdens de referteperiode zijn verrekend of zijn teruggevorderd 
en ingevorderd voor de peildatum, kan er wel recht bestaan. Per saldo is er namelijk niet teveel 
bijstand verstrekt.      
 
De vraag of het inkomen van een persoon gedurende de referteperiode niet hoger is dan het 
langdurig lage inkomen van de bijstandsnorm, zal niet al te rigide mogen worden beoordeeld. Een 
marginale overschrijding van dit lage inkomen moet worden genegeerd. 
 
Voorbeelden 
Een paar voorbeelden van hoe om te gaan met een marginale overschrijding van de 
bijstandsnorm: 
 
Indien het inkomen van een belanghebbende gedurende (een deel van) de referteperiode de 
toepasselijke bijstandsnorm maandelijks met € 5,00 tot € 8,00 te boven gaat, is geen sprake meer 
van een marginale overschrijding van de bijstandsnorm die niet aan toekenning van een individuele 
inkomenstoeslag in de weg staat. Er is immers geen sprake van een in de referteperiode 



voorkomende incidentele geringe overschrijding van de bijstandsnorm of van te verwaarlozen 
bedragen van enkele eurocenten.  
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2012:BX7178) 
 
Echter, het enkele feit dat het netto-inkomen van een belanghebbende in enig jaar - kennelijk 
uitsluitend als gevolg van belastingheffing en/of vakantietoeslag - enkele euro's hoger uitvalt dan 
de in dat jaar van toepassing zijnde bijstandsnorm, staat niet aan toekenning van een individuele 
inkomenstoeslag in de weg.  
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2008:BE8918) 
 
Bovendien staat het enkele feit dat het netto-inkomen van een belanghebbende in bepaalde 
maanden binnen de referteperiode - kennelijk uitsluitend als gevolg van een technisch verschil in 
berekeningswijze in het bruto-nettotraject - enkele euro's hoger uitvalt dan de voor hem geldende 
bijstandsnorm, niet in de weg aan toekenning van een individuele inkomenstoeslag  
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2011:BP5532) 
 
Wijziging leefvorm 
De leefvorm (alleenstaande, alleenstaande ouder of gehuwd) van een persoon kan wijzigen binnen 
de referteperiode. Dit is bijvoorbeeld het geval indien gehuwden individuele inkomenstoeslag 
aanvragen, maar zij over een gedeelte van de referteperiode als alleenstaande moeten worden 
aangemerkt. Personen moeten dan ook over dat deel van de referteperiode aan de voorwaarden 
voldoen om voor individuele inkomenstoeslag in aanmerking te komen. Gehuwden moeten immers 
zowel gezamenlijk als afzonderlijk aan de voorwaarden voldoen. Indien de belanghebbende in de 
referteperiode meerdere partners heeft gehad, dienen de inkomsten en het vermogen van die 
partners dus ook te worden meegenomen bij de beoordeling van het recht op individuele 
inkomenstoeslag.    
 
Artikel 4 Rechthebbenden 
Recht op een individuele inkomenstoeslag 
De criteria die in het eerste lid, in de onderdelen a tot en met e staan genoemd, zijn de criteria die 
ook in artikel 36 van de wet zijn benoemd. 
Uit onderdeel d vloeit voort dat er naast de vaste criteria ook een individuele toets plaatsvindt. Het 
college moet beoordelen of er, gelet op de individuele omstandigheden van de persoon, uitzicht is 
op inkomensverbetering. Tot die omstandigheden worden in ieder geval de krachten en 
bekwaamheden gerekend en de inspanningen die belanghebbende heeft verricht om tot 
inkomensverbetering te komen.  
 
De krachten geven aan wat de belastbaarheid is van een persoon, zowel fysiek als psychisch. Bij 
bekwaamheden gaat het om welke kennis en vaardigheden een persoon heeft. 
Bij deze beoordeling kunnen de volgende, individuele aspecten betrokken worden: 

• medische, psychische en sociale omstandigheden; 
• opleidingsniveau; 
• werkervaring; 
• gevolgde trajecten, gericht op participatie en arbeidsinschakeling. 

 
Bij de beoordeling of een belanghebbende voldoende inspanningen heeft verricht om tot 
inkomensverbetering te komen, wordt bekeken in hoeverre iemand de opgelegde 
arbeidsverplichtingen is nagekomen en meewerkt aan opgelegde re-integratieverplichtingen. 
Een opgelegde maatregel in de laatste 12 maanden van de referteperiode van 10% of meer kan 
worden betrokken bij deze beoordeling. Dit geldt tevens voor het schenden van de 
inlichtingenplicht in de laatste 12 maanden van de referteperiode in verband met het niet 
doorgeven van inkomsten uit arbeid. 
 
Minimumleeftijd 
De minimumleeftijd voor het recht op een inkomenstoeslag is 21 jaar. Iemand is immers vanaf een 
leeftijd van 18 jaar voor de bijstand een zelfstandig rechtssubject. 
 
Uitsluitingsgronden 
In artikel 11 van de wet wordt aangegeven wie recht hebben op bijstand. Dit artikel is eveneens 
van toepassing op de verstrekking van de inkomenstoeslag. Hieruit volgt dat alleen mensen die op 
de peildatum hier te lande verblijven recht hebben op de individuele inkomenstoeslag. 
Vreemdelingen die rechtmatig in Nederland verblijven en die voldoen aan het gestelde in artikel 11 
lid 2 en 3 van de wet hebben ook recht op een inkomenstoeslag. Artikel 13 van de wet bepaalt wie 
uitgesloten zijn van het recht op bijstand. Het betreft hier zowel de algemene als de bijzondere 

https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2012:BX7178
https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2008:BE8918
https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2011:BP5532


bijstand. Ook dit artikel is van toepassing op de verstrekking van de inkomenstoeslag. Dus 
bijvoorbeeld geen recht op inkomenstoeslag voor een persoon die op de peildatum gedetineerd is. 
De wet eist ook het ontbreken van voldoende krachten en bekwaamheden om de inkomenssituatie 
structureel te verbeteren.  
Uitsluitingsgronden die zich tijdens de referteperiode voordoen belemmeren de aanspraak op 
individuele inkomenstoeslag niet.  
 
Verblijf buitenland gedurende de referteperiode 
Indien de periode van 36 maanden door een kort verblijf in het buitenland wordt onderbroken, 
staat dat toekenning van de individuele inkomenstoeslag niet in de weg. Wanneer het verblijf in het 
buitenland het gestelde in artikel 13, eerste lid, onder e van de wet (de gebruikelijke vakantieduur) 
overschrijdt, is dit geen reden om het verzoek om individuele inkomenstoeslag af te wijzen. Wel 
dient over deze periode aangetoond te worden, dat men geen hoger inkomen heeft genoten, dan 
de toepasselijke bijstandsnorm.  
 
Peildatum vermogenstoets 
Eén van de voorwaarden om voor de inkomenstoeslag in aanmerking te komen is dat een 
belanghebbende voldoet aan de vermogensbepalingen. Met het oog op de vermogenstoets wordt 
het vermogen in aanmerking genomen waarover de belanghebbende op de peildatum beschikt of 
redelijkerwijs kan beschikken. Hiermee wordt een praktische oplossing geboden met betrekking tot 
de vermogenstoets. Deze wordt toegepast met betrekking tot het vermogen op de peildatum, 
zodat niet behoeft te worden nagegaan of een belanghebbende op geen enkel moment tijdens de 
referteperiode over vermogen heeft beschikt boven de vermogensgrens. Wanneer uit voorhanden 
zijnde gegevens blijkt dat in de referteperiode over een aanzienlijk vermogen is beschikt, te weten 
hoger dan de toegestane vermogensvrijlating, bestaat er geen recht op de individuele 
inkomenstoeslag. Bijvoorbeeld een vergoeding voor immateriële schade.  
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2007:BA5166) 
 
In de wet worden voor eigenwoningbezit vermogensvrijlatingen genoemd (artikel 34, tweede lid, 
onder d van de wet). Deze vermogensvrijlatingen zijn ook van toepassing op de verlening van de 
inkomenstoeslag. In de wet wordt echter aangegeven dat als iemand als gevolg van een eigen 
woning meer vermogen heeft dan vrijgelaten mag worden, er onder voorwaarden bijstand verleend 
kan worden in de vorm van een lening. Het is niet toegestaan om de inkomenstoeslag in de vorm 
van een lening te verstrekken. Een strikte toepassing van de wet, betekent dat er in een dergelijke 
situatie geen inkomenstoeslag verleend kan worden, hetgeen tot een onbillijke situatie kan leiden. 
In een situatie dat iemand als gevolg van het eigenwoningbezit meer vermogen heeft dan 
toegestaan en het duidelijk is dat het inkomen in de referteperiode niet meer is dan de 
bijstandsnorm wordt de inkomenstoeslag wel verleend. Voor het bepalen van de waarde van de 
woning wordt de WOZ waarde aangehouden.  
 
Artikel 5 Hoogte individuele inkomenstoeslag 
Bij de hoogte van de individuele inkomenstoeslag wordt onderscheid gemaakt tussen een 
alleenstaande, een alleenstaande ouder en gehuwden.  
 
Gehuwden 
Bij gehuwden moet in het oog worden gehouden dat het recht op individuele inkomenstoeslag de 
gehuwden gezamenlijk toekomt. Worden personen op de peildatum als gehuwden aangemerkt, dan 
moeten beide gehuwden voldoen aan de voorwaarden van artikel 36, eerste lid, van de wet. 
Voldoet één van hen niet aan deze voorwaarden, dan bestaat voor beiden geen recht op individuele 
inkomenstoeslag. 
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2010:BN2529) 
 
Niet-rechthebbende partner 
Is één van de echtgenoten uitgesloten van het recht op individuele inkomenstoeslag, anders dan 
vanwege het niet voldoen aan de voorwaarden van artikel 36, eerste lid, van de wet, dan komt de 
rechthebbende partner wel in aanmerking voor een individuele inkomenstoeslag. Het gaat hier om 
een partner die op een van de in artikelen 11 of 13, eerste lid, van de wet genoemde gronden geen 
recht heeft op bijstand. Voorbeelden hiervan zijn: rechtmatig verblijf in Nederland, detentie etc.  
Omdat belanghebbende wel beschouwd dient te worden als gehuwde, dient het gezinsinkomen te 
worden getoetst aan de norm van artikel 21 onderdeel b wet. Ook het inkomen en vermogen van 
de niet rechthebbende echtgenoot zal aan de eis van artikel 36 van de wet moeten voldoen.   
Als slechts één partner recht heeft op individuele inkomenstoeslag, komt deze rechthebbende 
partner in aanmerking voor een individuele inkomenstoeslag naar de hoogte die voor hem als 
alleenstaande of alleenstaande ouder zou gelden.  

https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2007:BA5166
https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2010:BN2529


 
Artikel 7 Uitzicht op inkomensverbetering 
Studenten 
Studenten tot 27 jaar zijn uitgesloten van de individuele inkomenstoeslag omdat zij worden geacht 
zicht te hebben op inkomensverbetering binnen afzienbare tijd na beëindiging van hun studie. Dit 
betekent dat een belanghebbende die reeds 2 jaar geleden zijn studie heeft beëindigd in beginsel 
ook niet in aanmerking komt voor een individuele inkomenstoeslag. Gedurende de gehele 
referteperiode dient de aanvrager geen student te zijn geweest. De enkele stelling dat 
belanghebbende zijn/haar opleiding nog enkele jaren in beslag zal nemen en zij daardoor langdurig 
van een te laag inkomen moet rondkomen, kan niet worden aangemerkt als een bijzondere 
omstandigheid om alsnog in aanmerking te komen voor een individuele inkomenstoeslag.  
(https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2018:665) 
 
Schuldregeling/WSNP 
Als het besteedbare inkomen van belanghebbende door het doorlopen van een schuldregeling of 
WSNP-traject tijdelijk op of onder bijstandsniveau is, wordt die belanghebbende geacht zicht te 
hebben op inkomensverbetering. Immers, als de schulden zijn afgelost of het schuldentraject is 
afgesloten wordt het daadwerkelijk besteedbare inkomen weer hoger.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://uitspraken.rechtspraak.nl/inziendocument?id=ECLI:NL:CRVB:2018:665


 
 

 

Behandelvoorstel 
 

Onderwerp Ontwikkelingen basisonderwijs in Hengelo 2020-2024 

Zaaknummer  2452911 Portefeuillehouder Claudio Bruggink 

Belangrijkste 

beslis/-
bespreekpunten 

De gemeenteraad wordt voorgesteld om in te stemmen met: 

1. De voorgestelde richting rondom het Integraal Huisvestingsplan en de 
uitwerking van de samenwerking tussen de Stichting Scholengroep Primato en 

de Dr. Schaepmanstichting. 

2. Het instellen van de voorziening samenwerking Schoolbesturen Primair 

Onderwijs van €3.135.000 en dit bedrag te dekken uit de Reserve 
Onderwijshuisvesting.   

3. Het opheffen van de Reserve Onderwijshuisvesting. Het resterend saldo 
van € 1.236.978 op 31-12-2019 vrij laten vallen ten gunste van de Algemene 

Reserve.  

4. Het dekken van de incidentele tekorten onderwijs t/m 2022 (2020: € 

441.769, 2021: € 496.341 en 2022:   

€ 279.242) uit de Algemene Reserve (waarbij reeds rekening is gehouden met 

de structurele effecten van voordelig € 308.000 uit de 2e Beleidsrapportage 
2019). 

 

Historie Het Integraal huisvestingsplan voor het primair onderwijs moet herijkt worden. 

Hiervoor is in het voorjaar van 2019 een informatiefundament opgesteld. De 
ontwikkeling in de aantallen leerlingen in Hengelo laat ons zien dat we ruimtelijk 

en inhoudelijk samen met de schoolbesturen in Hengelo ons moeten 
voorbereiden op de toekomst.  

Daarnaast hebben 2 schoolbesturen, Stichting Scholengroep Primato en de Dr. 
Schaepmanstichting, voor de zomervakantie 2019 aangekondigd met elkaar 

samen te gaan werken vanuit één stichting. Hierover bent u middels raadsbrief 
2401239 van 2 juli 2019 door het college geïnformeerd.  

 

Het voorliggende voorstel is een volgende stap in de inrichting van modern en 

toekomstbestendig primair onderwijs binnen de gemeente Hengelo. 

 

Over dit raadsvoorstel heeft een technisch beraad plaatsgevonden op maandag 
9 december j.l.. 

 
 

Raad 17 december 2019 

Doel van de sessie Besluitvorming 

Behandeladvies De raad wordt onder meer voorgesteld om in te stemmen met de voorgestelde 
richting rondom het Integraal Huisvestingsplan en de uitwerking van de 

samenwerking tussen de Stichting Scholengroep Primato en de Dr. 
Schaepmanstichting. Hierover kan de raad met elkaar en het college in debat. 

Spreekrecht publiek nee  

 

Echtheid van dit digitale document controleren? www.hengelo.nl/controleeruwdocument

https://www.hengelo.nl/controleeruwdocument
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ONDERWERP 

Ontwikkelingen basisonderwijs in Hengelo 2020-2024 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De raad stemt in met: 
1. De voorgestelde richting rondom het Integraal Huisvestingsplan en de uitwerking van de samenwerking 
tussen de Stichting Scholengroep Primato en de Dr. Schaepmanstichting. 
2. Het instellen van de voorziening samenwerking Schoolbesturen Primair Onderwijs van €3.135.000 en dit 
bedrag te dekken uit de Reserve Onderwijshuisvesting.   
3. Het opheffen van de Reserve Onderwijshuisvesting. Het resterend saldo van € 1.236.978 op 31-12-2019 
vrij laten vallen ten gunste van de Algemene Reserve.  
4. Het dekken van de incidentele tekorten onderwijs t/m 2022 (2020: € 441.769, 2021: € 496.341 en 2022:   
€ 279.242) uit de Algemene Reserve (waarbij reeds rekening is gehouden met de structurele effecten van 
voordelig € 308.000 uit de 2e Beleidsrapportage 2019). 
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2452911 Reek, Yvonne van den SOC-BEL Claudio Bruggink 

ONDERWERP 

Ontwikkelingen primair onderwijs in Hengelo 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 

Het Integraal huisvestingsplan moet herijkt worden. Hiervoor is in het voorjaar een informatiefundament 
opgesteld. De ontwikkeling in de aantallen leerlingen in Hengelo laat ons zien dat we ruimtelijk en 
inhoudelijk samen met de schoolbesturen in Hengelo ons moeten voorbereiden op de toekomst. Daarnaast 
hebben 2 schoolbesturen, Stichting Scholengroep Primato en de Dr. Schaepmanstichting, voor de 
zomervakantie aangekondigd met elkaar samen te gaan werken vanuit één stichting. 

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 

Samenvattend 

Het basisonderwijs in Hengelo bereidt zich voor op de toekomst. Het aantal kinderen in Hengelo, en dus in 
het basisonderwijs, neemt nog steeds af. Bovendien wordt er steeds meer gevraagd van het 
basisonderwijs, bijvoorbeeld op het gebied van passend onderwijs.  
 
Op basis van de verkenning door het adviesbureau de RO-groep in het voorjaar 2019 zien alle 
schoolbesturen in dat ze gezamenlijk moeten optrekken in de inhoudelijke en ruimtelijk uitdaging voor de 
toekomst van het basisonderwijs in Hengelo. Deze uitdaging gaan alle schoolbesturen met elkaar aan. 
Gekeken zal worden hoe de verdeling is van alle scholen over de wijken in Hengelo en hoe alle Integrale 
Kindcentra worden vormgegeven. Dit document, het Integraal Huisvestingsplan, zal in de loop van 4 jaar 
definitief worden opgesteld. 

Verder willen de twee stichtingen voor basisonderwijs Primato en Dr. Schaepman samen optrekken om in 
Hengelo modern, toekomstbestending basisonderwijs te blijven aanbieden. Ze hebben daarom afgelopen 
zomer besloten tot intensieve samenwerking; het openbaar en katholiek basisonderwijs in Hengelo wordt in 
de toekomst vanuit één stichting aangeboden. Deze stichting gaat de openbare scholen, bijzondere scholen 
én samenwerkingsscholen exploiteren (in samenwerkingsscholen zit een openbare en katholieke school in 
één gebouw onder één aansturing met behoud van identiteit). De twee schoolbesturen gaan een plan 
ontwikkelen, bijvoorbeeld om de onderwijsgebouwen slimmer te gebruiken. In vier jaar tijd moet de hele 
samenwerking tussen beide besturen vorm krijgen. De gemeente gebruikt dit plan om samen met alle 
schoolbesturen met Hengelose vestigingen een Integraal Huisvestingsplan voor het basisonderwijs te 
ontwikkelen. 
 
Rol van de raad 
De gemeenteraad blijft een duidelijke rol houden in de stichting. Die rol wordt duidelijk omschreven in een 
convenant dat de raad en de stichting straks samen ondertekenen. De gemeenteraad heeft namelijk een 
wettelijke taak voor onderwijshuisvesting en openbaar onderwijs. De gemeenteraad is onder meer 
verantwoordelijk voor de benoeming van een tweetal leden van de raad van toezicht, maar moet ook 
instemmen met de statuten en eventuele wijzigingen daarvan. De gemeenteraad kan daarnaast 
maatregelen nemen als het schoolbestuur niet goed functioneert. Deze afspraken liggen vast in de wet 
“Samen sterker door vereenvoudiging samenwerkingsschool”.  Daarnaast blijft de gemeenteraad haar rol 
behouden rond de onderwijshuisvesting. 
 
Financieel  
De gemeente schaart zich achter de toekomstgerichte samenwerking van de twee schoolbesturen en 
draagt bij aan de financiering. Het college van burgemeester en wethouders stelt de gemeenteraad voor 
om in een tijdsperiode van vier jaar ruim 3 miljoen euro beschikbaar te stellen voor het onderwijs in 
Hengelo. Daarmee kunnen de plannen van de nieuwe stichting gerealiseerd worden. Dit bedrag is 
bijvoorbeeld nodig om de schoolcapaciteit goed over de stad te verdelen. Het college en de schoolbesturen 
informeren de gemeenteraad elk half jaar over de stand van zaken. 
 
Meer over dit plan; de achtergrond, het wettelijk kader en de dekking, leest u verder in dit advies. 
 
 



 
Inleiding  
 
In Hengelo kennen we op dit moment 29 basisscholen en 1 school voor speciaal basisonderwijs. Deze 
scholen vallen onder een 5-tal schoolbesturen.  
 
Dr. Schaepmanstichting:  
Titus Brandsma (Titus Brandsma, Alfrink), ’t Eimink, de Hunenborg, de Telgenkamp, de Schothorst, de 
Borgh, St. Jan, Plechelmus, Katholiek Basisonderwijs Hengelo Zuid (Esrein, Don Bosco en Paus Joannes) de 
Bleek en de Akker. Verder valt het Speciaal Basisonderwijs (voor alle leerlingen in Hengelo en Borne, Hof 
van Twente en Haaksbergen) de Batavier (school voor speciaal basisonderwijs) en de Horizon.  
 
Stichting Scholengroep Primato:  
Dalton Hengelo Zuid, de Piramide (Willemschool, Wilbertschool, Woolderschool), de Anninkschool, de Annie 
MG Schmidt, de Europaschool en ’t Schöppert. 
 
Stichting Brigantijn:  
De Rank, de Kuyperschool, de Bron en Mikado.  
 
De Vereniging voor Gereformeerd Primair Onderwijs: 
De Triangel.  
 
Stichting Simonscholen 
De Tulp.  
 
In heel Nederland en ook in Hengelo zien we in het geheel een daling van het aantal leerlingen in het 
basisonderwijs. Deze daling zet zich de komende jaren door, het aantal kinderen in Hengelo blijft afnemen. 
In het schooljaar 2011-2012 hadden we in Hengelo 7807 leerlingen en in het schooljaar 2019-2020 nog 
6.545, een daling van 1262 leerlingen. Naar de toekomst toe zien we een daling van 16%. De prognose 
geeft aan dat we in het schooljaar 2025-2026 dalen naar een aantal van 5.547 leerlingen. Het 
basisonderwijs in Hengelo moet ingericht worden voor de toekomst. Wij maken daarom samen met alle 
onderwijspartners een ‘integraal huisvestingsplan’.  
Het plan behelst meer dan het zo logisch mogelijk omgaan met alle onderwijsgebouwen.  Inhoudelijk willen 
we samen met de schoolbesturen ook een slag slaan, zoals de Integrale Kind Centra en de aansluiting 
binnen het sociaal domein, passend onderwijs. 
 
 
Integraal huisvestingsplan 2020-2024 
 
In het voorjaar 2019 is door een extern adviesbureau, de RO-groep, onderzoek gedaan naar de 
schoollocaties, leerlingaantallen, voedingsgebieden en overige voorzieningen en ontwikkelingen in de 
gemeente Hengelo. Alle informatie is samengevat in een zogenaamd (digitaal) informatiefundament. Per 
locatie is inzichtelijk wat de capaciteit is van het schoolgebouw, wat de ruimtebehoefte nu en in de 
toekomst is en welke organisaties gebruik maken van ruimten in de school. Daarnaast zijn gesprekken 
gevoerd met besturen en directeuren en zijn (mede) naar aanleiding daarvan kansen en bedreigingen 
gesignaleerd. De schoolbesturen kunnen deze informatie gebruiken om een visie op het (toekomstig) 
onderwijsaanbod te maken en op basis daarvan kan vervolgens in samenwerking met de gemeente een 
gezamenlijk integraal huisvestingplan gemaakt worden. 
 
Een aantal conclusies zijn te trekken op basis van het onderzoek van de RO-groep, inhoudelijk en 
ruimtelijk. 
 
Inhoudelijk is er sprake van diversiteit en is de IKC-vorming goed in ontwikkeling. Is er aandacht voor het 
voorkomen van segregatie al vraagt de relatie met het VO verdere uitwerking. Ook de samenwerking 
binnen het sociaal domein breed verdient de aankomende jaren nog meer aandacht. Daarnaast moet er 
meer aandacht komen voor duurzaamheid. 
De schoolbesturen gaan voor bestendig kwalitatief onderwijs voor Hengelo en zien dit als gezamenlijke 
verantwoordelijkheid van alle schoolbesturen. De schoolbesturen willen samen met de gemeente werken 
aan een duurzame organisatie voor zorgondersteuning/passend onderwijs. Het complete pallet aan kind-
functies wil men graag gezamenlijk bij de scholen onderbrengen (IKC’s). 
 
Ruimtelijk is zichtbaar dat er sprake is van een daling van het aantal leerlingen (-16% tot 2025). Er zijn nu 
30 scholen. In sommige gebouwen zie je veel leegstand en in andere gebouwen is er sprake van ruimte 



tekort. 21 gebouwen zijn op dit moment ouder dan 40 jaar en vragen om een investering in 
levensduurverlenging. Ruimtelijk moeten we de leegstand en tekorten beheersen, om te kunnen voorzien 
in een verantwoordelijke exploitatie van scholen en gebouwen. Dit vraagt wel om aanpassingen en wellicht 
vernieuwingen binnen de onderwijshuisvesting. Dit zal tot uitdrukking komen in het Integraal 
Huisvestingsplan, een document dat in 2020 opgesteld zal worden en jaarlijks geactualiseerd wordt de 
aankomende 4 jaar. 
 
Voorop staat dat de gemeente samen met de schoolbesturen de gezamenlijke verantwoordelijkheid neemt 
voor zowel inhoudelijk als ruimtelijk een stevige basis voor het basisonderwijs voor nu en de toekomst voor 
alle kinderen in Hengelo.  
 
Hieronder is de link naar het informatiefundament opgenomen, waarin alle voorgaande onderdelen zijn 
terug te vinden.  
 
 
Digitale informatiefundament Hengelo: link 
NB: In het informatiefundament zijn alle gebouwen opgenomen. Een school kan meerdere gebouwen 
gebruiken. 
 
Samenwerking tussen de schoolbesturen 
 
Naast de daling van het aantal leerlingen wordt er steeds meer gevraagd van het basisonderwijs, 
bijvoorbeeld op het gebied van passend onderwijs. Dat maakt dat samenwerken voor nu en in de toekomst 
tot meer kwaliteit en efficiency moet leiden. Met alle schoolbesturen worden gesprekken gevoerd op welke 
manier ze kunnen samenwerken en invulling kunnen geven aan het Integraal Huisvestingsplan. Alle 
schoolbesturen, met de Dr. Schaepmanstichting, Stichting Scholengroep Primato en de Brigantijn voorop, 
gaan met elkaar aan de slag om ervoor te zorgen dat er in heel Hengelo straks een goede verdeling van de 
scholen is in alle wijken en er Integrale Kindcentra zijn gerealiseerd samen met de peuterscholen van 
Spring!  
 
Daarnaast hebben de Stichting Primato en de Dr. Schaepmanstichting besloten dat ze nauw moeten gaan 
samenwerken. De beide stichtingen willen door hun samenwerking het onderwijs samen ‘toekomstproof’ 
maken. De eerste intentie tot samenwerking dateert van begin 2018. Primato en de Dr. 
Schaepmanstichting hebben onderzocht hoe het openbaar en katholiek onderwijs er in de toekomst uit kan 
gaan zien. Het katholiek en openbaar basisonderwijs in Hengelo worden in de toekomst vanuit één 
organisatie aangeboden, waarin beide identiteiten zijn gewaarborgd. Voor wat betreft het plan van Primato 
en Schaepman, zullen in de loop van het schooljaar 2020-2021 de eerste contouren helder moeten zijn, 
hoe deze samenwerking verder zijn invulling krijgt. Deze richting willen de beide schoolbesturen de 
komende jaren uitwerken. 
 
De samenwerking tussen de Stichting Scholengroep Primato en met de Dr. Schaepmanstichting heeft de 
volgende doelstellingen: 
Optimalisering van de spreiding en situering van de basisscholen over de wijken van de gemeente om 
daarmee in te spelen op de gevolgen van de demografische ontwikkelingen en trends. In steekwoorden: 
ontgroening en vergrijzing. Door de overdracht en samenvoeging wordt het mogelijk de grote leegstand als 
gevolg van de forse daling van de leerlingenaantallen, te reduceren. 
Inhoudelijke kwalitatieve versterking en verbreding van de onderwijsontwikkelingen in het kader van 
vorming van Integrale Kind Centra (IKC), Passend Onderwijs en intensivering aansluiting sociaal domein 
(wijkgericht werken). 
 
Deze doelstelling sluit naadloos aan bij de opgave die alle schoolbesturen zien in kader van het Integraal 
Huisvestingsplan. Primato en de Schaepmanstichting omvatten veel locaties in onze stad. Hun gezamenlijk 
plan is een basis voor de invulling van dit IHP. Samen met de Brigantijn zal er verdere uitwerking worden 
gegeven aan het Integraal Huisvestingsplan inhoudelijk en ruimtelijk.  
Alle schoolbesturen zorgen zo samen dat er een toekomstbestendige onderwijsinrichting tot stand komt die 
past bij de demografische ontwikkelingen en in balans is met wat de gemeente Hengelo per wijk aan 
onderwijs moet bieden. Er blijft ruimte voor keuzevrijheid van ouders voor het onderwijs van hun kinderen.  
 
 
Uitvoering samenwerking Primato en Schaepmanstichting – rol gemeente Hengelo 
 
Vanuit deze samenwerking tussen Primato en Dr. Schaepmanstichting volgt een wettelijke taak voor de 
gemeente Hengelo. Wettelijk gezien is de gemeente verantwoordelijk voor het openbaar onderwijs. Deze 
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taak van de gemeente gaat hierin dus verder dan alleen de onderwijshuisvesting.  
 
De rol van de gemeenteraad rond de onderwijshuisvesting blijft doordat de nieuwe investeringen zullen 
worden betrokken bij de kadernota. 
 
Nu heeft de gemeenteraad van Hengelo een convenant met Primato waarin de onderlinge afspraken zijn 
vastgelegd. De samenwerking tussen Primato en Dr. Schaepmanstichting betekent het samenvoegen van 
beide stichtingen tot één stichting. Statutair zal dit dan een stichting worden voor algemeen toegankelijk, 
openbaar en katholiek onderwijs. De overgang naar 1 stichting is uiterlijk voorzien per 1 januari 2021. 
 
De rol van de gemeente is sinds 1 januari 2018 onder andere geborgd in de wet ‘Samen sterker door 
vereenvoudiging samenwerkingsschool’. Hierin zijn alle zaken geregeld rond het komen tot onder andere 
samenwerkingsscholen. Maar ook specifiek voor stichtingen waaronder straks openbare, katholieke en 
samenwerkingsscholen vallen. 
 
De wettelijke onderdelen worden geregeld in het convenant: 
Identiteitscommissie 
De nieuwe wet schrijft onder andere voor dat aan een samenwerkingsschool een identiteitscommissie is 
verbonden. Hiermee kan zowel het openbare karakter van scholen worden geborgd als wel de bijzondere 
inrichting. 
 
Openbaar karakter 
Daarnaast schrijft de wet voor dat in de statuten van de stichting terugkomt dat de stichting zowel 
openbaar als bijzonder onderwijs aanbiedt en dat de samenwerkingsschool toegankelijk is voor alle 
leerlingen zonder onderscheid van godsdienst of levensbeschouwing.  
 
In het schoolplan en de schoolgids van alle openbaren en samenwerkingsscholen, wordt aangegeven op 
welke wijze vorm en inhoud wordt gegeven aan het openbare karakter van de openbare scholen en de 
identiteit van de bijzondere scholen. In het schoolplan van de openbare scholen wordt in ieder geval 
opgenomen dat de openbare scholen een openbaar karakter hebben en dat het onderwijs bijdraagt aan de 
ontwikkeling van de leerlingen met aandacht voor de godsdienstige, levensbeschouwelijke en 
maatschappelijke waarden, zoals die leven in de Nederlandse samenleving en met onderkenning van de 
verscheidenheid van die waarden 
Daarnaast schrijft de wet voor: Leerlingen op de openbare en de samenwerkingsscholen worden in de 
gelegenheid gesteld, binnen de schooltijden, godsdienstonderwijs of levensbeschouwelijk 
vormingsonderwijs te ontvangen.  
 
Taakverwaarlozingsregeling voor het openbaar onderwijs 
De gemeenteraad blijft haar rol houden voor het openbaar onderwijs, zoals nu ook wettelijk bepaald. In 
geval van ernstige taakverwaarlozing door het bestuur of functioneren in strijd met de wet, voor zover het 
openbaar onderwijs betreft, neemt de gemeenteraad van de gemeente waar de samenwerkingsschool en 
de openbare school gevestigd is, de maatregelen die hij nodig acht om de continuïteit van het 
onderwijsproces te waarborgen voor zover het openbaar onderwijs betreft.  
 
Boekjaar en jaarstukken 
De jaarrekening wordt ter kennisname gedeeld met de gemeenteraad. De wet bevat het voorschrift dat het 
bestuur jaarlijks verslag uitbrengt aan de gemeenteraad over de werkzaamheden, waarbij in ieder geval 
aandacht wordt geschonken aan de wezenskenmerken van het openbaar onderwijs. Deze bepaling gaat 
zowel over de samenwerkingsschool als de openbare school.  
 
Statutenwijziging 
In de statuten moet zeker terugkomen dat overdracht of fusie van de samenwerkingsschool of openbare 
school slechts mogelijk is na instemming van de gemeenteraad, zo ook voor het besluit tot opheffing. Dit 
naast het feit dat de statuten, voor zover het openbaar onderwijs betreft, van de stichting alleen kunnen 
worden gewijzigd na instemming van de gemeenteraad.  
 
Raad van toezicht 
De gemeenteraad moet een rol moeten krijgen in het benoemen van een tweetal leden van de raad van 
toezicht.  
 
In het huidige convenant zijn de hierboven beschreven onderdelen ook opgenomen. Met de nieuwe 
stichting zal een nieuw convenant afgesloten worden met de gemeenteraad. 
 



 
 
 
 
Vervolg 
 
Met dit raadbesluit staan we aan het begin van een proces van vier jaar in de periode 2020 – 2024. Er 
wordt in deze periode uitvoering gegeven aan het Integraal Huisvestingsplan van alle schoolbesturen. Een 
eerste aanzet voor een plan zal er in 2020 liggen, maar jaarlijks geactualiseerd worden. De samenwerking 
tussen Primato en de Dr. Schaepmanstichting krijgt vorm en een voorziening wordt ingezet voor deze 
laatste ontwikkeling. 
 
In vier jaar tijd zal er een uitgebalanceerd Integraal Huisvestingsplan worden opgesteld, met daarin een 
goede spreiding van de scholen voor basisonderwijs over de gemeente Hengelo. Scholen die qua 
duurzaamheid en omvang passen bij het aantal leerlingen in de toekomst. Naast de inhoudelijke 
uitdagingen waar de schoolbesturen voor staan. Hoe het beeld er precies uit zal gaan zien is op dit moment 
nog niet duidelijk, maar zal jaarlijks duidelijker worden. 
 
De samenwerking tussen Primato en de Dr. Schaepmanstichting gaat in vier jaar tijd ook haar uiteindelijke 
vorm krijgen. De gemeenteraad van Hengelo zal ten aanzien van elk stap met betrekking tot het openbaar 
onderwijs toestemming moeten verlenen. Hierbij moet gedacht worden aan het vormen van 
samenwerkingsscholen, eventueel opheffen van scholen. Daarnaast zullen natuurlijk de nieuwe statuten 
van de stichting goedgekeurd moeten worden, net als het samenwerkingsconvenant en de benoeming van 
de leden van de Raad van Toezicht.  
 
De voorziening die getroffen is om deze samenwerking mogelijk te maken zal in vier jaar worden ingezet. 
Uitgaven moeten onderbouwd worden door concrete aanvragen en passen binnen de nog te maken 
afspraken tussen college en de schoolbesturen. Daarnaast kan er pas geput worden uit de voorziening op 
het moment dat er sprake is van één stichting. 
 
Over deze verschillende elementen zullen wij uw raad halfjaarlijks informeren. Dit gebeurt in samenwerking 
met de schoolbesturen met als doel dat de raad het gehele proces op de onderdelen ruimtelijk en inhoud 
kan blijven volgen. 
 
 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

De raad wordt gevraagd of ze kunnen instemmen met: 
1. De voorgestelde richting rondom het Integraal Huisvestingsplan en de uitwerking van de 

samenwerking tussen de Stichting Scholengroep Primato en de Dr. Schaepmanstichting. 
2. Instellen van de voorziening samenwerking Schoolbesturen Primair Onderwijs van €3.135.000 en 

dit bedrag te dekken uit de Reserve Onderwijshuisvesting.   
3. Opheffen van de Reserve Onderwijshuisvesting. Het resterend saldo van € 1.236.978 op 31-12-

2019 vrij laten vallen ten gunste van de Algemene Reserve.  
4. De incidentele tekorten onderwijs t/m 2022 (2020: € 441.769, 2021: € 496.341 en 2022:   

€ 279.242) te dekken uit de Algemene Reserve (waarbij reeds rekening is gehouden met de 
structurele effecten van voordelig € 308.000 uit de 2e Beleidsrapportage 2019).  

 
 

FINANCIËLE ASPECTEN 

Zoals reeds aangegeven heeft de gemeente Hengelo haar wettelijke verantwoordelijkheid met betrekking 
tot onderwijshuisvesting en het openbaar onderwijs. Door de RO-groep is in hun onderzoek met betrekking 
tot het Integraal Huisvestingsplan aangegeven dat er zowel organisatorisch, als qua huisvesting en 
financiën geanticipeerd zal moeten worden op de dalende trend van leerlingaantallen. Met de 
samenwerking tussen Primato en de Dr. Schaepmanstichting wordt hiervoor een belangrijke stap gezet en 
wordt geborgd dat openbaar onderwijs voor Hengelo behouden blijft. Gezien onze wettelijke taak; maar 
ook gezien het feit dat de schoolbesturen de financiën behorende bij het tot stand brengen van deze 
samenwerking niet alleen kunnen financieren; is er een beroep gedaan op de Gemeente Hengelo. Bij de 
begroting 2020-2023 is reeds € 830.000 voor onderwijsleerpakket en meubilair beschikbaar gesteld voor 
deze samenwerking. Daarnaast is er uiteindelijk een bedrag benodigd van € 3.135.000 om deze 
samenwerking te realiseren. Dit bedrag is nodig om  
- De onderwijskwaliteit te borgen. De twee culturen van de twee stichtingen zullen moeten worden 

samengebracht en worden geborgd voor de toekomst. Hierbij kan gedacht worden aan leergangen, 



opleiding personeel, etc.   
- Achterstallig onderhoud van de scholen weg te kunnen werken. De juiste verdeling van scholen 

over de stad te realiseren en de opdracht van alle schoolbesturen samen om de ruimten te beheersen 
voor wat betreft het overschot en het tekort.  

- Het aflossen van het schatkistbankieren van Primato bij het Rijk. In het verleden heeft de 
gemeente een garantstelling afgegeven voor het mogelijk maken van schatkistbankieren van Primato 
bij het Rijk. Om de herziene stichting niet te laten starten met een schuld uit het verleden; zit aflossing 
van het bedrag dat openstaat bij het Rijk ook in het gevraagde bedrag van €3.135.000. Door het 
aflossen van dit bedrag vervalt voor de gemeente het risico met betrekking tot deze garantie; 
aangezien deze garantie kan vervallen als het schatkistbankieren wordt afgelost.  

Door de onderwijskwaliteit van de twee stichtingen samen te brengen, het achterstallig onderhoud weg te 
werken en het saldo van het schatkistbankieren te verevenen kan de herziene stichting met een schone lei 
beginnen om te werken aan een toekomstbestendige organisatie voor het primair onderwijs in Hengelo. De 
herziene stichting zal beter in staat zijn om in te spelen op de verwachte daling van leerlingaantallen door 
het optimaal inzetten op de spreiding en situering van basisscholen over de wijken. Hierdoor zal een 
kostenbesparing kunnen worden gerealiseerd door het aantal vierkante meters leegstand terug te dringen. 
Het beperken van het aantal dislocaties zal leiden tot een betere verdeling van BRIN nummers, wat leidt 
tot een optimale Rijksbekostiging van de scholen. Daarnaast zal er ook bespaard kunnen worden op 
bovenschools personeel, aangezien er straks slechts één bestuur zal zijn in plaats van de huidige twee 
besturen. Als laatste zal er door recentelijk nieuw gemaakte afspraken met het regionale 
samenwerkingsverband m.b.t. een andere verevening van de kosten van de bovengemiddelde plaatsing 
van leerlingen in het speciaal onderwijs een kostenbesparing worden gerealiseerd. Bovenstaande 
ontwikkelingen geven vertrouwen voor een toekomstbestendige organisatie in het primair onderwijs in 
Hengelo.   
 
1. Instellen voorziening Samenwerking Schoolbesturen Primair Onderwijs 
Het bedrag van €3.135.000 is een inschatting van de schoolbesturen van de totaal benodigde kosten om 
de samenwerking te laten slagen. Dit bedrag zal worden ingezet voor bovengenoemde drie zaken: het 
wegwerken van achterstallig onderhoud, het samenbrengen van de onderwijskwaliteit en het verevenen 
van het saldo van het schatkistbankieren. Indien wij als Gemeente Hengelo willen bijdragen aan de 
samenwerking is het voorstel hiervoor een Voorziening Samenwerking Schoolbesturen Primair Onderwijs 
te treffen voor een bedrag van €3.135.000. Omdat de samenwerking de komende vier jaar verder 
uitgewerkt zal moeten worden en op dit moment nog niet exact aangegeven kan worden welk bedrag 
waarvoor benodigd zal zijn, is een voorziening het meest passende financieringsmiddel. Halfjaarlijks zal de 
stand van deze voorziening; met bijbehorende ontwikkelingen en stand van zaken worden toegelicht aan 
de Raad. Alvorens er uit deze voorziening uitgekeerd zal gaan worden, zullen het College en de 
schoolbesturen afspraken vastleggen over de onttrekkingen uit deze voorziening. Om deze voorziening te 
kunnen financieren wordt voorgesteld een eenmalige storting aan de Voorziening Samenwerking 
Schoolbesturen Primair Onderwijs te doen van €3.135.000 uit de Reserve Onderwijshuisvesting.      
 
2. Opheffen Reserve Onderwijshuisvesting 
Door de storting van €3.135.000 in de voorziening Samenwerking Schoolbesturen Primair Onderwijs heeft 
de Reserve Onderwijshuisvesting meerjarig niet meer voldoende middelen om de lasten met betrekking tot 
onderwijshuisvesting te dekken. Aangezien een negatieve reserve niet is toegestaan, zal deze opgeheven 
moeten worden. Door het opheffen van de reserve onderwijshuisvesting zullen aanvragen m.b.t. 
onderwijshuisvesting – net als alle andere beleidsterreinen – meegenomen worden bij de integrale 
afweging van de kadernota. Het budget voor de spoedaanvragen van € 100.000,- is opgenomen binnen de 
reguliere begroting. 
 
De verwachting is dat de reserve onderwijshuisvesting per 31-12-2019 een saldo heeft van € 4.371.978 
(stand van zaken 2e berap 2019). Na de onttrekking van € 3.135.000 voor de voorziening resteert een 
bedrag van € 1.236.978. Door het opheffen van de Reserve Onderwijshuisvesting valt dit bedrag vrij ten 
gunste van de Algemene Reserve. Na het verwerken van structurele meevallers van € 308.000 op de 
lasten binnen onderwijshuisvesting (vooral veroorzaakt door lagere lasten op leegstaande schoolgebouwen 
door verkoop van de panden door het vastgoedbedrijf); resteren tekorten op de lasten voor 
onderwijshuisvesting van in 2020: € 441.769, 2021: € 496.341 en in 2022: € 279.242. Het voorstel is om 
deze incidentele tekorten incidenteel aan te vullen vanuit de Algemene Reserve (ter dekking van de hogere 
incidentele onderwijshuisvestingslasten). Vanaf 2023 kunnen de onderwijshuisvestingslasten weer betaald 
worden uit het reguliere structurele begrotingssaldo.  
 
Als laatste is het nog goed om te benoemen dat door deze samenwerking goed gekeken gaat worden naar 
de juiste verdeling van scholen over de stad en er daarnaast een opdracht ligt voor alle schoolbesturen 
samen om de onderwijsruimten te beheersen voor wat betreft het overschot en het tekort. Deze beide 



ontwikkelingen zullen er naar alle waarschijnlijkheid toe leiden dat er panden zullen terugvloeien naar de 
gemeente. Dit zal te zijner tijd zorgen voor opbrengsten (door exploitatie of verkoop van deze panden) 
voor de Gemeente Hengelo. In principe zullen deze opbrengsten weer beschikbaar zijn voor  
onderwijshuisvesting.   

 
BIJLAGE(N) 

1. Begrotingswijzigingen 2019 en 2020 

 
Dit raadsadvies is vastgesteld door het college van B & W van Hengelo. 



 

Bedr
ijfsk
ode

Grootboek 
rekening

Kostensoort Ink.-Uitg 
(I - U)

Structureel  Bedrag 
Begrotingsjaar 

Bedrag          
jaar +1

 Bedrag         
jaar +2 

Bedrag          
jaar +3

Bedrag         
jaar +4

Omschrijving

1 69804367 710100 I N 3135000 Onttr res OHV dekking van VZ Samenwerking
1 80000367 710100 U N 3135000 Onttr res OHV  dekking van VZ Samenwerking
1 89999999 900000 I N 3135000 Onttr res OHV  dekking van VZ Samenwerking
1 64207004 720500 U N 3135000 Dotatie voorziening samenwerking scholen
1 85000536 720500 I N 3135000 Dotatie voorziening samenwerking scholen
1 89999999 900000 U N 3135000 Dotatie voorziening samenwerking scholen
1 69804367 710100 I N 1236978 Opheffen reserve OHV
1 80000367 710100 U N 1236978 Opheffen reserve OHV
1 89999999 900000 I N 1236978 Opheffen reserve OHV
1 69809101 710100 U N 1236978 Storting saldo OHV in AR
1 80000101 710100 I N 1236978 Storting saldo OHV in AR
1 89999999 900000 U N 1236978 Storting saldo OHV in AR



 

Bedr
ijfsk
ode

Grootboek 
rekening

Kostensoort Ink.-Uitg 
(I - U)

Structureel  Bedrag 
Begrotingsjaar 

Bedrag          
jaar +1

 Bedrag         
jaar +2 

Bedrag          
jaar +3

Bedrag         
jaar +4

Omschrijving

1 69804367 710100 I J -6543067 -6694214 -6541267 -6281573 -6234091 Opheffen reserve OHV onttrekking
1 80000367 710100 U J -6543067 -6694214 -6541267 -6281573 -6234091 Opheffen reserve OHV onttrekking
1 89999999 900000 I J -6543067 -6694214 -6541267 -6281573 -6234091 Opheffen reserve OHV onttrekking
1 69804367 710100 U J -5793298 -5889873 -5954025 -5980046 -5980046 Opheffen reserve OHV dotatie
1 80000367 710100 I J -5793298 -5889873 -5954025 -5980046 -5980046 Opheffen reserve OHV dotatie
1 89999999 900000 U J -5793298 -5889873 -5954025 -5980046 -5980046 Opheffen reserve OHV dotatie
1 69809101 710100 I J 441769 496341 279242 0 0 Onttrekking AR tgv expl onderwijs incidenteel
1 80000101 710100 U J 441769 496341 279242 0 0 Onttrekking AR tgv expl onderwijs incidenteel
1 89999999 900000 I J 441769 496341 279242 0 0 Onttrekking AR tgv expl onderwijs incidenteel
1 69901001 380999 U J 0 0 0 6473 53955 Vrijval saldo onderwijs tgv AR 
1 64204001 360000 I J 29000 29000 29000 29000 29000 Struc. Eff. opbrengst Deurningerst 65
1 64204001 380402 U J -14683 -14683 -14683 -14683 -14683 Struc. Eff. geen int.ver Deurningerstr 65
1 64207003 380310 U J -20000 -20000 -20000 -20000 -20000 Struc. Eff. lagere gaslasten leegst schoolgeb
1 64207003 380320 U J -10000 -10000 -10000 -10000 -10000 Struc. Eff. lagere elektr. lasten leegst schoolgeb
1 64207003 380602 U J -75000 -75000 -75000 -75000 -75000 Struc. Eff Lagere schoonmaak leegst schoolgeb
1 64207003 380501 U J -90000 -90000 -90000 -90000 -90000 Struc. Eff. Lager onderhoud leegst schoolgeb
1 64202001 380602 U J -19317 -19317 -19317 -19317 -19317 Struc. Eff. schoonmaak bijz basisonderw Rank
1 64206001 380320 U J -12500 -12500 -12500 -12500 -12500  Struc. Eff. lagere elektra lasten gymlokalen
1 64206001 380501 U J -20000 -20000 -20000 -20000 -20000 Struc. Eff. lagere onderhoudskosten gymlokalen
1 64206001 380310 U J -17500 -17500 -17500 -17500 -17500 Struc. Eff. lagere gas lasten gymlokalen



 
 
 
Behandelvoorstel 
 
Onderwerp Verduurzamen gemeentelijk vastgoed 

Zaaknummer  2461389 Portefeuillehouder Claudio Bruggink 

Belangrijkste 
beslis/-
bespreekpunten 

De raad wordt voorgesteld om: 
• Een krediet van € 1,5 miljoen beschikbaar te stellen voor de 
verduurzaming van het vastgoed en dit krediet te dekken uit de in de kadernota 
2020-2023 beschikbaar gestelde middelen. 
• Vastgoed te verduurzamen met als doel om al het strategisch vastgoed 
naar A-label te krijgen 
• De verduurzaming gefaseerd uit te voeren over een periode van drie jaar 
• Bij de uitvoering van de verduurzaming te starten met de maatregelen 
die het meeste rendement hebben 
• De beschikbare middelen voor verduurzaming aan te vullen met de 
middelen die vrijkomen door gerealiseerde energiebesparingen 

Historie In 2018 is door het college de volgende planning in het kader van NEH 
toegezegd: 
- Opstellen energielabels en maatwerkadviezen – 2018-Q3 
- Besluitvorming verduurzaming – 2018-Q4 
 
Per gemeentelijk object worden 3 maatwerkadviezen opgesteld: 
- Energielabel A 
- Minimaal 2 labelstappen maken 
- Energieneutraal 
 
Maatwerkadviezen zijn opgestelde voor de strategische vastgoedvoorraad, 
omdat deze in de gemeentelijke vastgoedportefeuille blijven. 
Via de Politieke Markten over de Uitvoeringsagenda Nieuwe Energie Hengelo van 
19-12-2018 en 30-01-2019 (zaaknummer: 2308032) en het Vragenkwartier 
tijdens de Raadsvergadering van 9 april 2019 zijn daarover door de raad 
procesvragen gesteld. 
 
Op 8 mei 2019 heeft er een politieke markt plaatsgevonden over de 
Energielabels en maatwerkadviezen vastgoed waarin is toegezegd dat het 
college voor het einde van het jaar 2019 met een maatregelenpakket voor 
verduurzaming van het vastgoed komt. De benodigde middelen voor de 
uitvoering hiervan zijn door de gemeenteraad reeds ter beschikking gesteld 
middels de besluitvorming over de Kadernota 2020-2023.  

 
 
Raad 17 december 2019 

Doel van de sessie Besluitvorming 

Behandeladvies De raad wordt onder meer voorgesteld om een krediet van € 1,5 miljoen 
beschikbaar te stellen voor de verduurzaming van het vastgoed en dit krediet te 
dekken uit de middelen zoals besloten in de kadernota 2020-2023. 

Spreekrecht publiek nee  

 



RAADSBESLUIT 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2461389 Westerhof, William MID-GZ Claudio Bruggink 

ONDERWERP 

Verduurzamen gemeentelijk vastgoed 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De raad besluit: 
• Een krediet van € 1,5 miljoen beschikbaar te stellen voor de verduurzaming van het vastgoed en dit 

krediet te dekken uit de in de kadernota beschikbaar gestelde middelen. 
• Vastgoed te verduurzamen met als doel om al het strategisch vastgoed naar A-label te krijgen 
• De verduurzaming gefaseerd uit te voeren over een periode van drie jaar 
• Bij de uitvoering van de verduurzaming te starten met de maatregelen die het meeste rendement 

hebben. 
• De beschikbare middelen voor verduurzaming waar nodig aan te vullen met de middelen die 

vrijkomen door gerealiseerde energiebesparingen 

 
PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING 

Verduurzaming van vastgoed kan in verschillende scenario’s, als uitgangspunt is genomen dat het 
strategische vastgoed in de gemeentelijke portefeuille verduurzaamd moet worden naar een A-label, 
hiermee wordt voldaan aan de wettelijke verplichtingen, wordt aangesloten bij de gemeentelijke 
doelstellingen en wordt gehandeld in lijn met de beschikbare middelen vanuit de kadernota. 
 
Een derde van de gemeentelijk vastgoedportefeuille heeft al een A-label, het resterende deel zal 
verduurzaamd worden. 

 
 

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO,  DATUM 

De griffier De voorzitter 
 



RAADSADVIES 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2461389 Westerhof, William MID-GZ Claudio Bruggink 

ONDERWERP 

Verduurzamen gemeentelijk vastgoed 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 

Gemeente Hengelo zet forse stappen m.b.t. verduurzaming van haar vastgoed, maar voor het halen van 
ambitieuze doelstellingen zoals vastgelegd in het actieplan Nieuwe Energie Hengelo 2017-2021 is meer 
nodig. Op nationaal niveau worden regels, in het licht van het naderen van 2020, strikter. Als voorbeeld de 
verplichting van het realiseren van twee labelsprongen voor alle maatschappelijke gebouwen en de 
verplichting van label C voor kantoorgebouwen per 2023.  
 
Na het raadsbesluit van mei 2018 (2211646) zijn er voor de gehele gemeentelijke vastgoedportefeuille 
energielabels opgesteld en zijn er maatwerkadviezen met daarin de uit te voeren 
verduurzamingsmaatregelen opgesteld voor het strategische deel van de vastgoedportefeuille.  
 
Tijdens de politieke markt van 8 mei 2019 is de huidige situatie van de gemeentelijke vastgoedportefeuille 
gepresenteerd, 47% van de objecten heeft al een groen label (A, B of C), en is er inzicht gegeven in de te 
verwachten kosten voor verdere verduurzaming. 
 
Vanuit de kadernota 2019 zijn er middelen beschikbaar gesteld (20-NB-8.2) om uitvoering te geven aan de 
verduurzaming van de gemeentelijke vastgoedportefeuille. Dit is verwerkt in de begroting 2020. In dit 
raadsadvies wordt een aanpak voorgesteld voor uitvoering van de verduurzamingsslag gerelateerd aan de 
beschikbare middelen vanuit de kadernota. De aanpak is het resultaat van een analyse van de 
voorgestelde verduurzamingmaatregelen aan de verschillende objecten vanuit de opgestelde 
maatwerkadviezen.  

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 

Verduurzaming van vastgoed kan in verschillende scenario’s, in dit voorstel is als uitgangspunt genomen 
dat het strategische vastgoed in de gemeentelijke portefeuille verduurzaamd moet worden naar een A-
label, hiermee wordt voldaan aan de wettelijke verplichtingen, wordt aangesloten bij de gemeentelijke 
doelstellingen en wordt gehandeld in lijn met de beschikbare middelen vanuit de kadernota. 
 
Een derde van de gemeentelijk vastgoedportefeuille heeft al een A-label, het resterende deel zal 
verduurzaamd moeten worden, het verduurzamen van deze objecten vergt een geraamde investering van 
€ 1,7 miljoen exclusief btw (het gaat hier om o.a. gymzalen, wijkcentra etc. zie bijlage) 
 
Om met beschikbare middelen vanuit de kadernota een zo groot mogelijk resultaat te halen zijn de 
verduurzamingsmaatregelen van de verschillende objecten verder geanalyseerd. Hierbij is er gekeken naar 
de overlap van de maatregelen met het onderhoudsplan, naar de te behalen energiebesparingen en is er 
gekeken naar de besparing in CO2-uitstoot die er met de verschillende maatregelen te behalen is. 
 
De analyse heeft antwoord gegeven op de volgende vragen: 

• Welke maatregelen zijn reeds (deels) opgenomen in de beschikbare middelen voor onderhoud? 
• Welke maatregelen hebben de grootste invloed in beperking van het energieverbruik? 
• Welke maatregelen hebben de grootste invloed in besparing op CO2-uitstoot? 
• Bij welke objecten is door een combinatie van maatregelen het grootste resultaat te behalen? 

  
Van de geraamde investering van € 1,7 miljoen kan € 0,3 miljoen gedekt worden vanuit de voorziening 
onderhoud vastgoed. Het gaat hierbij om vervanging van daken en vervanging van verlichting door LED-
verlichting.  
Er resteert dan een netto-investering van € 1,4 miljoen exclusief btw. Deze moet worden verhoogd met 
deels niet verrekenbare BTW zodat er een krediet benodigd is van € 1,5 miljoen.  
De kapitaallasten van dit krediet wordt volledig gedekt uit de in de kadernota beschikbare middelen, 
€ 50.000 in 2020 en vanaf 2021 € 100.000 structureel.  
 
 
 



 
Met het uitvoeren van de verduurzamingsmaatregelen kunnen er echter aanzienlijke besparingen op 
uitgaven aan energie verwacht worden.  
De jaarlijkse besparing op energiekosten bij investering van € 1,5 miljoen wordt geraamd op € 75.000 per 
jaar. Een deel van dit voordeel landt bij de gebruikers van het gemeentelijke vastgoed omdat zij zelf 
voorzien in hun energiebehoefte, een aanzienlijk deel van de energiekosten wordt echter ook betaald 
vanuit de gemeentelijke begroting. Met het inzetten van dit deel van de besparing als aanvulling op de 
beschikbare middelen vanuit de kadernota zijn de middelen toereikend voor de verduurzamingsopgave. 
Met deze aangevulde middelen kunnen de benodigde investeringen gedaan worden om het strategische 
deel van de portefeuille naar label A te brengen. Daarnaast is de verwachting dat er dan nog aanpassingen 
met een hoog rendement gedaan kunnen worden aan het deel van de portefeuille dat al label A heeft maar 
waarin nog wel besparingen mogelijk zijn. 
 
Het kunnen inzetten van de besparingen op energie vergt een fasering in de uitvoering waarbij gestart 
moet worden met de maatregelen die de grootste energiebesparing per geïnvesteerde euro opleveren. 
Hiermee wordt er zo snel mogelijk rendement behaald. Voorgesteld wordt dan ook om te starten met de 
isolerende werkzaamheden, het isoleren van buitenwanden, daken en vloeren, en het vervangen van 
verlichting door LED-verlichting. Bij de gemeentelijke parkeergarage is hier reeds een start mee gemaakt 
door alle lampen in de garage te vervangen door energiezuinige LED-verlichting. Er wordt op dit moment 
uitgegaan van een gefaseerde uitvoering in de jaren 2020, 2021 en 2022. In 2023 is het strategische deel 
van de gemeentelijke vastgoedportefeuille dan voorzien van een label A.  
 
De uitvoering van de verduurzamingsmaatregelen wordt zo optimaal mogelijk gecombineerd met de 
uitvoering van onderhoudswerkzaamheden. Dit kan resulteren in het naar voren halen van 
onderhoudswerkzaamheden om snel energiebesparingen te kunnen realiseren. Het naar voren halen van 
de onderhoudswerkzaamheden zal echter alleen gebeuren als dit past binnen de huidige financiële kaders 
en de onderhoudsvoorziening. 
 
Als vervolg op dit voorstel zal u eind 2020 en de daaropvolgende jaren geïnformeerd worden over de 
voortgang in de verduurzaming van de gemeentelijke portefeuille en de uitgevoerde 
verduurzamingsmaatregelen in het afgelopen jaar. 
a 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

De raad besluit: 
• Een krediet van € 1,5 miljoen beschikbaar te stellen voor de verduurzaming van het vastgoed en 
dit krediet te dekken uit de in de kadernota beschikbaar gestelde middelen. 
• Vastgoed te verduurzamen met als doel om al het strategisch vastgoed naar A-label te krijgen 
• De verduurzaming gefaseerd uit te voeren over een periode van drie jaar 
• Bij de uitvoering van de verduurzaming te starten met de maatregelen die het meeste 
rendement hebben 
• De beschikbare middelen voor verduurzaming aan te vullen met de middelen die vrijkomen door 
gerealiseerde energiebesparingen 

 
FINANCIËLE ASPECTEN 

Personele aspecten: geen 
 
Financiële aspecten: 
De kapitaallasten van het krediet van € 1,5 miljoen kan volledig gedekt worden uit de in de kadernota 
beschikbare middelen, € 50.000 in 2020 en vanaf 2021 € 100.000 structureel.  
De overige investering van € 0,3 miljoen te verreken met voorziening onderhoud vastgoed. 
 

 
BIJLAGE(N) 

Begrotingswijziging 
Overzicht panden 

 
Dit raadsadvies is vastgesteld door het college van B & W van Hengelo. 



 

Bedr
ijfsk
ode

Grootboek 
rekening

Kostensoort Ink.-Uitg 
(I - U)

Structureel  Bedrag 
Begrotingsjaar 

Bedrag          
jaar +1

 Bedrag         
jaar +2 

Bedrag          
jaar +3

Bedrag         
jaar +4

Omschrijving

1 7683000X 380501 U N 482300 Verduurz vastgoed exc sport, afschrijvterm 25jr
1 7683000X 380501 U N 106100 Verduurz vastgoed exc sport, afschrijvterm 15jr
1 7683000X 380501 U N 1089300 Verduurz sporthallen/gymlokal, afschr.term. 25jr
1 7683000X 431013 I N 189050 SPUK sporthallen/gymlok,afschrijv.term. 25 jr
1 7683000X 380501 U N 22990 Verduurz sporthallen/gymlokal, afschr.term. 15jr
1 7683000X 431013 I N 3990 SPUK sporthallen/gymlok,afschrijv.term. 15 jr
1 79999999 900000 I N 1507650 Verduurzaming vastgoed
1 682070XX 740010 U J 15077 30153 28880 27607 26334 Rente investering verduurz. Vastgoed
1 682070XX 730020 U J 63642 63642 63642 63642 Afschrijviing investering verduurz. Vastgoed
1 60805001 380999 U J -15077 -93795 -92522 -91249 -89976 Aframen stelpost verduurz. maats.vastgoed
1 60500000 740010 U J -15077 -30153 -28880 -27607 -26334 Rente investering verduurz. Vastgoed
1 2121 730020 I J 55302 55302 55302 55302 Balansboeking renovatie verduurzamen vastgoed
1 2151 730020 I J 8340 8340 8340 8340 Balansboeking installatie verduurz. vastgoed
1 60500000 510002 U J 15077 30153 28880 27607 26334 Rente investering verduurz vastgoed

7700 900000 I j -63642 -63642 -63642 -63642 Balansboeking afschr. Investering verduurz



Naam maatregelpakket Label A

Maatregelpakket Netto investering
Isolatie buitenwanden 454.190€                                               

 buitengevel isolatie 365.289€                                                
 spouwmuur isolatie 33.317€                                                  
 spouwmuur isolatie controleren 1.000€                                                    
binnengevel isolatie 54.584€                                                  

isolatie daken 451.281€                                               
 extra dak isolatie 438.132€                                                
 plafond isoleren 13.149€                                                  

isolatie vloeren 250.211€                                               
 extra vloerisolatie 250.211€                                                

Ledverlichting -€                                                       
Aanbrengen ledverlichting -€                                                        Al geraamd in voorziening

verbetering iso ramen 155.286€                                               
 dubbel glas vervangen door drievoudige beglazing 8.815€                                                    
 dubbel glas vervangen door HR++/HR+++ 30.924€                                                  
 enkel glas vervangen door HR++/HR+++ 97.254€                                                  
 HR beglazing vervangen door HR++ 9.944€                                                    
 plaatsen geisoleerde deur 2.857€                                                    
 plaatsen monumentenglas 5.330€                                                    
 plaatsen geisoleerde panelen 162€                                                       

Verwarming 51.557€                                                 
 douche WTW toepassen 3.500€                                                    
 tapwater via close in boiler 1.500€                                                    
warmtepomp ruimteverwarming 44.440€                                                  
warmtepomp tapwater 2.117€                                                    

WTW ventilatie 59.773€                                                 
(leeg) 53.723€                                                  
balansventilatie tijdgestuurd 6.050€                                                    

Zonnepaneelinstallatie 2.262€                                                   
PV dak 2.262€                                                    

Eindtotaal 1.424.560€                                            



Objecten Omschrijving
Achterhoekse Molenweg 271 3 Gymzaal
Anton Brucknerstraat 85 Gymzaal
Asveldweg 14 (01) Huisvesting Gildebor
Bartelinkslaantje 21 Jachthuisje
Beckumerkerkweg 27 Sporhal
Breemarsweg 481A Gymzaal
Brinkstraat 9 (01) Openbaar toilet
César Franckstraat 36A Beheerdersruimte speeltuin
César Franckstraat 36C Denksportcentrum
Cruys Voorberghstraat 105 Gymzaal
Deldenerstraat 25 Innocent
Deurningerstraat 64 Gymzaal
Gerststraat 2 (01) Gymzaal
Havenkade 52 Havenkantoor
Havezatenlaan 18 Gymzaal
Henry Woodstraat 60 Sporthal
Jacques Perkstraat 13 Gymzaal
Jan Prinsstraat 1 Gymzaal
Jan van der Heydenstraat 22 Gymzaal
Klaas de Rookstraat 61 Gymzaal
Kuipersdijk 46 (01) Sporthal
Kuipersdijk 46 (06) Wedstrijdsecretariaat
Langestraat 35 Lambooijhuis
Merelweg 21 Gymzaal
Mozartlaan 161 Voorm. Ekkelkamp
Mussenstraat 34 Gymzaal
Oldenzaalsestraat 347 (01) Begraafplaats
Prins Bernhardplantsoen 1 (01) Paviljoen 
Schumannstraat 30 Voorm. Ekkelkamp
St. Janstraat 5 Voorm. Roncallischool
Twijnstraat 8 Buurt- en wijkcentrum
Uitslagsweg 102 Sporthal
Vijverlaan 63 (01) Tuindorpbad
Vijverlaan 65 Tuindorpbad
Vöckersweg 24 Oelerschool
Wolter Ten Catestraat 54A Gymzaal
Woolderesweg 126 Gymzaal



RAADSBESLUIT 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2466382 Pleiter, Albert-jan MID-FIN Mariska ten 
Heuw 

ONDERWERP 

4e wijziging van de Beleidsbegroting 2019 

 
DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT: 

De 4e wijziging van de Beleidsbegroting 2019 vaststellen 

 
PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING 

De 4e wijziging van de Beleidsbegroting 2019 betreft de verwerking van de financiële gevolgen van diverse 
besluiten van de raad en het college in de Beleidsbegroting 2019.  
Bovendien betreft het enkele technische aanpassingen, die budgettair neutraal verlopen. 

 
 

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO,  DATUM 

De griffier De voorzitter 
 



RAADSADVIES 
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER  

2466382 Pleiter, Albert-Jan MID-FIN  

ONDERWERP 

4e wijziging van de beleidsbegroting 2019 

 
AANLEIDING, DOEL EN WAT GING ER AAN VOORAF 

Verwerking financiële gevolgen van raads- en collegebesluiten in de Beleidsbegroting 2019 alsmede enkele  
technische aanpassingen en correcties. 

 
INHOUD VAN HET VOORSTEL 

In de 4e wijziging zijn verwerkt alle op de agenda van de raad voorkomende voorstellen met financiële 
gevolgen voor de programma’s van de Beleidsbegroting 2019.  
Ook de gevolgen van eerdere raadsbesluiten en van collegebesluiten, die niet via een afzonderlijk voorstel 
aan de raad worden voorgelegd, zijn in deze wijziging opgenomen.  
 
De belangrijkste mutaties:  

• Vormen van een nieuwe voorziening voor de samenwerking tussen de Stichting Scholengroep 
Primato en de Dr. Schaepmanstichting en het resterend saldo van de Reserve Onderwijshuisvesting 
vrij laten vallen ten gunste van de Algemene Reserve. 

 
• Verdeling van de stelpost Cao en pensioenpremie over de verschillende (sub)taakvelden. 

 
• De correctie van een bijdrage aan Hart van Zuid ten laste van de reserve decentralisatie uitkering 

i.p.v. een subsidie zoals oorspronkelijk geraamd. 
 

• Budget voor de bestrijding van de eikenprocessierups en het reserveren van middelen van de 
special Olympic’ s. 

 
 
Tenslotte zijn ook enkele technische aanpassingen en correcties van de begroting in deze wijziging 
verwerkt, die in totaliteit budgettair neutraal verlopen. Voor de verdere inhoud wordt verwezen naar de 
financiële toelichting bij het raadsvoorstel. 
 

 
BESPREEK- EN BESLISPUNTEN 

n.v.t. 
 

 
FINANCIËLE ASPECTEN 

De programma’s zijn conform onderstaand overzicht gemuteerd. 
 

Progr 
Taak-
veld 

Omschrijving 
Reg. nr. Lasten   (x 

1.000) 
Baten      (x 

1.000) 
      

2  Verkeer, vervoer en waterstaat   
  2.2 Administratieve wijziging uitvoeringskrediet Lange Wemen: ten opzichte van 

de krediet aanvraag zijn op basis van de aanbesteding de verhoudingen iets 
gewijzigd.  

aanbesteding -499  

 2.4 Administratieve wijziging uitvoeringskrediet Lange Wemen: ten opzichte van 
de krediet aanvraag zijn op basis van de aanbesteding de verhoudingen iets 
gewijzigd.  

aanbesteding -17.697 -17.697 

    -18.196 -17.697 



      
      

3  Economie   
  3.4 De Regio kent de gemeente een bijdrage toe die wij als gemeente aan het 

WTC beschikbaar stellen. Dit om naar een onafhankelijk en robuust WTC te 
komen. 

2039460 65.000 65.000 

    65.000 65.000 

      
      

4  Onderwijs   
  4.2 Ten laste van de reserve onderwijshuisvesting wordt een voorziening 

Samenwerking Schoolbesturen Hengelo ingericht. Omdat de reserve 
onderwijshuisvesting meerjarig niet meer voldoende is; wordt de reserve 
opgeheven. Het saldo dat resteert op 31-12-2019 valt vrij ten gunste van de 
Algemene Reserve. 

2452911 3.135.000  

 4.2 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 2.642  
 4.3 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 17.173  
    3.154.815 0 

      

 
    

 5  Sport, cultuur en Recreatie    
  5.1 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 7.398  

 5.2 De schoonmaak van de sporthallen is door Gildebor teruggegeven aan de 
gemeente. Dit betekent dat wij het onderhoud weer voor onze rekening 
nemen. Het bijbehorende budget wordt binnen onze begroting nu ingezet om 
dezelfde werkzaamheden uit te voeren. 

2287502 77.134 77.134 

 5.2 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 48.803  
 5.3 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 6.885  
 5.4 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 243  
 5.6 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 660  
 5.7 Verwerking van de in de loop van 2019 beschikbaar gestelde aanvullende 

middelen ter bestrijding van de eikenprocessierups.  
2428600 75.000  

    216.123 77.134 

 
    

 6  Sociaal Domein   
  6.1 Reserveren van middelen voor de special Olympic’ s ten laste van de 

budgetten 2019 
2452922 -40.000  

 6.1 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 21.896  
 6.2 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 138.017  
 6.3 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 251.045  
 6.4 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 324  
 6.5 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 56.464  
 6.7 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 34.137  
 6.8 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 647  
    462.530 0 

 
    

 7  Volksgezondheid en milieu   
  7.1 Reserveren van middelen voor de special Olympic’ s ten laste van de 

budgetten 2019 
2452922 -17.500  

 7.1 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 6.057  
    -11.443 0 

  
 

   



8  Volkshuisvesting, ruimtelijke ordening en stedelijke vernieuwing    
  8.1 Extra inzet begeleiding van de planontwikkeling op het Seahorse terrein Deze 

inzet  wordt vergoed door de ontwikkelaar en als zodanig geraamd. 
adm. 171.340 171.340 

 

8.2 Dit is een onttrekking uit de reserve decentralisatie uitkering ten gunste van 
complex 711 Hart van Zuid. In eerste instantie was dit abusievelijk geraamd 
als een subsidie bijdrage. 

2358670 343.000  

 8.2 Budgettair neutrale aanpassing uitvoeringskrediet Lange Wemen op basis van 
de aanbesteding.   

aanbesteding -2.285 -2.285 

 8.3 Budgettair neutrale aanpassing uitvoeringskrediet Lange Wemen op basis van 
de aanbesteding.   

aanbesteding 477  

    512.532 169.055 

      

9  Bestuur en ondersteuning   
 

  
 

   
  

Bestuurlijke samenwerking: 
    0.1 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 58.323  

      
  Burgerzaken    
 0.2 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 46.273  
      
  Aanpassing van de  Sectorbudgetten:    
 0.4 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 483.667  
 0.4 Bijdrage aan de kerstmarkt 2019 adm. 30.451  
      
  Belastingen    
 0.6 Administratieve wijziging uitvoeringskrediet Lange Wemen: ten opzichte van 

de kredietaanvraag  zijn op basis van de aanbesteding de verhoudingen iets 
gewijzigd  

aanbesteding  -499 

      
  Overige baten en lasten    
 0.8 Verwerking van de in de loop van 2019 beschikbaar gestelde aanvullende 

middelen ter bestrijding van de eikenprocessierups.  
2428600 -75.000  

 0.8 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. -1.223.527  
 0.8 Administratieve wijziging uitvoeringskrediet Lange Wemen: ten opzichte van 

de krediet aanvraag zijn op basis van de aanbesteding de verhoudingen iets 
gewijzigd. Terrein Kloosterhof wordt 49.913 goedkoper, de kwaliteitsimpuls 
wordt 47.628 duurder en het deel grondexploitatie wordt 2.132 goedkoper.  
De dekkingsbronnen (parkeerinkomsten en onttrekking uit de stelpost 
binnenstad) worden aan deze verschuiving aangepast om de verdeling in 
stand te houden.  

aanbesteding -477  

    -680.290 -499 

      
  Verrekeningen met Reserves    
      
  Onttrekking uit Decentralisatie Reserve    
 9.8 Dit betreft een onttrekking uit de reserve decentralisatie uitkering ten gunste 

van complex 711 Hart van Zuid. In eerste instantie was dit geraamd als een 
subsidie bijdrage. 

2358670  343.000 

      



  Dotatie in de Algemene Reserve    
 9.8 Reserveren van middelen voor de special Olympic’ s ten laste van de 

budgetten 2019 
2452922 57.500  

 9.8 Verdeling van de stelpost CAO en pensioenpremie 2019 adm. 42.873  
 9.8 Ten laste van de reserve onderwijshuisvesting wordt een voorziening 

Samenwerking Schoolbesturen Hengelo ingericht. Omdat de reserve 
onderwijshuisvesting meerjarig niet meer voldoende is; wordt de reserve 
opgeheven. Het saldo dat resteert op 31-12-2019 valt vrij ten gunste van de 
Algemene Reserve. 

2452911 1.236.978  

      
  Onttrekking uit de Reserve onderwijshuisvesting    
 9.8 Ten laste van de reserve onderwijshuisvesting wordt een voorziening 

Samenwerking Schoolbesturen Hengelo ingericht. Omdat de reserve 
onderwijshuisvesting meerjarig niet meer voldoende is; wordt de reserve 
opgeheven. Het saldo dat resteert op 31-12-2019 valt vrij ten gunste van de 
Algemene Reserve. 

2452911  4.371.978 

      
  Onttrekking uit de Reserve Arbeidsvoorwaarden    
 9.8 Bijdrage aan de kerstmarkt 2019   30.451 

    1.337.351 4.745.429 

      

          Totaal Generaal   5.038.422 5.038.422 
 

 
 
 

BIJLAGE(N) 

4e wijziging Beleidsbegroting 2019 
 

 
Dit raadsadvies is vastgesteld door het college van B & W van Hengelo. 



 

BIJLAGE I

BETREFT: VASTSTELLING 4E WIJZIGING BELEIDSBEGROTING 2019

 

Nr Programma Lasten per programma Baten per programma Resultaat voor bestemming
primitief t.m 3e wijz 4e wijziging Na wijz. primitief t.m 3e wijz 4e wijziging Na wijz. primitief t.m 3e wijz 4e wijziging Na wijz.

1 Veiligheid 8.241 46 0 8.286 -102 20 0 -82 8.139 66 0 8.204

2 Verkeer, vervoer en waterstaat 9.712 -308 -18 9.385 -945 67 18 -860 8.767 -241 0 8.525

3 Economie 6.471 -1.365 65 5.171 -5.727 1.619 -65 -4.173 744 253 0 997

4 Onderwijs 11.411 -49 3.155 14.517 -1.850 -1.165 0 -3.016 9.560 -1.214 3.155 11.501

5 Sport, cultuur en Recreatie 22.717 1.290 216 24.223 -3.857 -175 -77 -4.109 18.860 1.115 139 20.115

6 Sociaal Domein 131.330 5.275 463 137.068 -45.389 1.824 0 -43.565 85.941 7.099 463 93.502

7 Volksgezondheid en milieu 21.440 1.255 -11 22.684 -20.476 -111 0 -20.587 964 1.145 -11 2.097

8 Volkshuisvesting, ruimtelijke ordening 
en stedelijke vernieuwing 27.862 3.612 513 31.987 -25.069 -3.322 -169 -28.560 2.794 290 344 3.427

0
9 Bestuur en ondersteuning 53.650 -3.507 -680 49.462 -186.619 -5.596 0 -192.215 -132.969 -9.103 -680 -142.753

Totaal Taakvelden 292.834 6.248 3.701 302.782 -290.034 -6.839 -293 -297.167 2.799 -591 3.408 5.616

Mutaties reserves
W toevoegingen reserve 11.038 5.674 1.337 18.050 11.038 5.674 1.337 18.050

980 Onttrekking reserves -13.838 -5.083 -4.745 -23.666 -13.838 -5.083 -4.745 -23.666

Resultaat na bestemming 303.872 11.922 5.038 320.833 -303.872 -11.922 -5.038 -320.833 0 0 0 0

 3e wijziging: Abusievelijk voorlopig resultaat meegenomen in de dotatie reserve hoort onder programma 9 tot de winstbestemming! 0
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